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“Son conocidas ya las anécdotas y las historias de héroes 

extraordinarios, muchos de los cuales dieron sus vidas. Incluso 

combatientes que durante años permanecieron en el anonimato: héroes 

anónimos cuya verdadera identidad no podría ser divulgada, y que 

arrastraron ese papel, doblemente heroico, de dar su vida por la 

Revolución, pero a la vez dar la vida por la Revolución sin que el pueblo 

siquiera supiera que quien moría allí no era un mercenario sino un 

revolucionario” 

Fidel Castro Ruz. 
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RESUMEN 
 

En el presente trabajo se realiza un análisis de la lucha contra bandidos en los 

territorios que ocupa la actual provincia de Holguín.  

El bandidismo en esta provincia no constituyó una fuerza capaz de realizar acciones 

de envergadura contra el poder revolucionario y siempre tuvo como objetivo esperar una 

invasión de Estados Unidos para después  convertirse en  verdaderos héroes a la 

sombra  del amo del Norte. Sin embargo, fue un fenómeno de cierta relevancia. 

Como los estudios históricos locales sobre esta etapa, aunque cuentan con 

importantes  aportes, no han cubierto todo el espectro de temas y problemas de la 

historia local, este trabajo contribuye a dar respuesta a necesidades de investigadores 

de las FAR, el MININT y el PCC, entre otros. 

Se realiza una caracterización de la lucha contra bandidos sobre la base de 

testimonios y documentos existentes  acerca de las acciones desarrolladas entre 1959 y 

1965, período en que surgen, se desarrollan y aniquilan estas bandas. 
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INTRODUCCIÓN 
 
 

Con el triunfo revolucionario del 1ro de enero de 1959 en Cuba terminaron 57 años de 

vida republicana durante los cuales habían proliferado partidos políticos y elites 

sociales que se adjudicaban, junto a los Estados Unidos, el dominio de la Isla. 

Estos partidos y grupos sociales son los que sintieron con mayor intensidad los 

efectos de las medidas adoptadas por el Gobierno Revolucionario, que daba 

cumplimiento al Programa del Moncada  y beneficiaban a las clases más humildes de 

nuestra sociedad. Se iniciaba así una aguda confrontación originada en la reacción a 

las transformaciones económicas, políticas, sociales y culturales que afectaban los 

intereses, no solo de una burguesía explotadora, sino de los propios imperialistas. 

Todo ello provocó una aguda lucha de clases y la intervención del gobierno de los 

Estados Unidos no se hizo esperar. 

Acudieron a disímiles vías: el objetivo era destruir la joven Revolución. Comenzaron 

con sabotajes, acciones terroristas a la economía, secuestros de barcos, asesinato de 

milicianos, maestros, campesinos y continuaron promoviendo alzamientos de 

elementos confundidos, desafectos a la Revolución, traidores y ex miembros del 

Ejército Rebelde o ex batistianos que fueron formando bandas contrarrevolucionarias 

ayudadas y financiadas por la CIA y el gobierno yanqui, alzamientos que tuvieron por 

escenario principal El Escambray y después se fueron expandiendo por otras 
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provincias del país. Y como ha señalado el Comandante en Jefe, en cierto momento 

estaban por toda la Isla, contando con todo tipo de apoyo de los Estados Unidos. 

Fueron cinco a seis años de lucha en los que la unidad del pueblo en torno al joven 

estado revolucionario, las FAR, el MININT, se convirtió en la fórmula de la victoria. 

Dentro de las múltiples formas que adopta la lucha de clases después del triunfo de la 

Revolución se encuentra el bandidismo contrarrevolucionario , que no fue otra cosa 

que la salida que encontró la reacción burguesa (interna y externa) cuando fueron 

afectados sus intereses, y que fue denominado así por la población desde los 

primeros momentos, pues cometían sus fechorías y actos vandálicos, unas veces 

conociendo la significación o envergadura de las medidas revolucionarias, otras solo 

por ponerse del lado del amo del Norte, porque siempre esperaron formar una fuerza 

que ayudada por Estados Unidos, destruiría el joven estado revolucionario. 

Conviene señalar que en estas bandas se aglutinaban elementos 

contrarrevolucionarios, confundidos, que por su incultura eran arrastrados hacia ellos, 

también por las promesas que se les hacían, o en el peor de los casos, por las 

calumnias que con respecto a la Revolución ya se desarrollaban. 

La mayoría de los jefes de estas bandas contrarrevolucionarias eran ex miembros del 

Ejército de la tiranía,  gangsters afiliados anteriormente a los Auténticos, miembros de 

organizaciones religiosas, oportunistas de todo tipo y desertores del Ejército Rebelde; 

estos últimos con ideas aventureras y de grandeza o inconformes con la 

radicalización de la Revolución; también latifundistas y campesinos acomodados que 

vieron afectados sus intereses. 



 9 

Es preciso comprender que el uso del término bandidismo  fue asumido por el pueblo 

para identificar un tipo de oposición que apela a métodos subversivos y criminales 

para conseguir un fin político claramente establecido: derrocar a la Revolución. 

En el propio año 1959 se dan los primeros intentos de alzamientos 

contrarrevolucionarios, en el año 1960 alcanza etapa de florecimiento y a partir de 

1961 puede considerarse su extensión por todo el país.  

La  zona del Escambray fue la de mayor envergadura sin lugar a dudas, su topografía 

por un lado y la labor desorientadora y desestabilizadora del mal llamado Frente 

Escambray  comandado por Eloy Gutiérrez Menoyo convirtieron el centro de la Isla en 

el punto más neurálgico de la contrarrevolución, al cual hubo que dedicar cuantiosos 

recursos –hombres, armas–  para su erradicación. 

Entre 1959 y 1965 proliferaron las bandas contrarrevolucionarias por toda Cuba, pero 

cada una de ellas con diferentes características y aunque ya en octubre de 1959 se 

habían fundado las MNR. Estas, ayudadas por las FAR tuvieron que adoptar medidas 

para evitar males mayores. El perfeccionamiento de las acciones libradas contra las 

bandas contrarrevolucionarias comienza a tener sus mejores momentos a partir de la 

fundación del Departamento de Seguridad del Estado (DSE) y el Ministerio del Interior 

(MININT) y por supuesto,  el apoyo del pueblo desde los primeros momentos, pues estos 

enfrentamientos no solo tenían como escenarios las zonas rurales sino las ciudades en 

las cuales encontrábamos también enlaces y colaboradores. 

Las investigaciones sobre el tema, aunque abundantes, están muy dispersas, 

encontramos artículos generales que abarcan todo el país, otros muy específicos de 

algún territorio y en su mayoría narran acciones particulares de determinado lugar, 

acción o combatiente, películas, testimonios, entrevistas, etc.; pero no ha sido 

suficientemente historiados. 

A finales de la década del 80 un equipo del Instituto Superior Pedagógico de Holguín, 

inició un estudio de este tema, presentándose sus resultados en un evento convocado 
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por el MININT y el Partido en la Provincia de Guantánamo, en Julio de 1991. Allí se 

conoció hasta donde se había profundizado en la investigación del tema en las cinco 

provincias orientales. En aquella oportunidad el trabajo que presentamos fue uno de los 

más relevantes. Meses después  en otro evento celebrado en el Museo de La Periquera 

por su X Aniversario  también obtuvo diploma especial. 

Al irnos adentrando en la investigación nos percatamos que las instituciones tenían 

una mayor cantidad de elementos, datos, documentos, pero no tenían escrita esta 

historia, lo que se constató en una visita efectuada a la sede de la Delegación Provincial 

del MININT  y que lo poco que había se encontraba disperso entre esta institución, las 

FAR, la ACRC, entre otras. 

En entrevistas realizadas también nos percatamos que había familiares nuestros 

vinculados a este pedazo de historia.  

El tema se hacía más difícil cuando, haciendo un balance de lo que teníamos hasta 

ese momento, solamente se habían escrito –en 1973– las memorias de Eleno Fajardo, 

(fallecido), jefe de la Sección de Bandas de la antigua provincia de Oriente. 

 Quedaba ante nosotros un gran reto: tomando como punto de partida este 

documento y la ponencia nuestra, enriquecer el tema con partes del MININT, las FAR, 

DSE, entrevistas a combatientes y familiares de mártires, así como contrastar las 

informaciones con la documentación de causas judiciales. 

Otra cuestión investigativa a solventar era la de  conjugar nuestro objetivo de centrar 

el estudio en el  territorio de la actual provincia Holguín, con la existencia de muchos 

documentos que abarcan toda la antigua provincia de Oriente. 

En febrero de 1998 presentamos un trabajo más profundo en un evento celebrado en 

Trinidad, que resultó de gran interés allí y fue incorporado a los fondos del Museo de la 

Lucha Contra Bandidos, (LCB). Las razones anteriormente expuestas motivaron 

entonces que definitivamente nos decidiéramos a adentrarnos en el estudio del 

problema, por lo evidente de la ausencia de un estudio sistematizado y con un enfoque 

histórico que revelara la génesis, desarrollo y resultados del proceso de enfrentamiento 

a la contrarrevolución en los territorios de la actual provincia de Holguín, prevaleciendo 

los estudios de caso y testimonios carentes de una visión más completa que se limitan a 

la perspectiva de vivencias personales y desde la óptica de los servicios de inteligencia, 

faltando, la contextualización histórica. 



 11

Al formular el problema  hemos considerado que radica en que no se cuenta con un 

estudio sistematizado sobre este tema, que aporte u na dimensión más amplia a la 

visión de la historia local del período, que haga u na historia de las bandas que 

operaron en el territorio, su composición social, s us principales acciones y cómo 

fueron desarticuladas, todo ello en función de defi nir la incidencia de estos 

acontecimientos en el curso general del acontecer h istórico local. 

La elección del territorio no obedece exclusivamente al criterio de la actual división 

político–administrativa, sino al hecho fundamental de que, aunque existieron contactos 

con otras  provincias, el territorio holguinero fue un definido teatro de operaciones del 

bandidismo. 

El tema cobró aún mayor vigencia cuando en Julio de 1999 se elaboró la Demanda 

del Pueblo de Cuba al Gobierno de los Estados Unido s por Daños Humanos . 

Radio, Televisión y prensa plana dieron a conocer una gran parte de aquellas acciones; 

familiares, oficiales de las FAR y el MININT, mutilados y otros afectados dieron sus 

testimonios. 

Esta investigación tiene gran importancia, pues en primer lugar, sale a la luz un 

conjunto de hechos y testimonios prácticamente desconocidos que aportan elementos 

clave para la historia de la localidad, incorporándole nuevas dimensiones y 

enriqueciéndola. Contribuye a ampliar y sistematizar el conocimiento sobre estos 

acontecimientos, tanto para las instituciones militares e investigadores, como en su 

introducción a la docencia de la historia local. 

El objeto  de la investigación ha sido: el bandidismo contrarrevolucionario en la 

antigua provincia de Oriente.  

El campo: las actividades desarrolladas por las bandas  contrarrevolucionarias 

que surgen, se desarrollan y fueron aniquiladas en ese período en los territorios 

de la actual provincia de Holguín.  

Objetivo: Caracterización de la actividad de las ba ndas contrarrevolucionarias 

en los territorios de la actual provincia de Holguí n, así como la forma en que las 

organizaciones revolucionarias fueron desarticuland o cada una de ellas hasta su 

total aniquilamiento. 

 En tal sentido  hemos formulado las siguientes  preguntas científicas: 
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1. ¿Cuáles fueron las condiciones que propiciaron e l surgimiento y desarrollo de 

bandas contrarrevolucionarias en los territorios de  la actual provincia de 

Holguín? 

2. ¿En qué zonas actuaron estas bandas y cuáles fue ron las principales acciones 

desarrolladas? 

3. ¿Cómo se desarrolló el enfrentamiento a las band as que operaban en el 

territorio? 

4. ¿Cuáles son los rasgos distintivos de este confl icto en el territorio? 

 

Tareas: 

I. Identificar las condiciones y características de l desarrollo del bandidismo 

contrarrevolucionario en la antigua provincia de Or iente. 

II. Determinar los hechos y regularidades que permi ten caracterizar la 

actividad contrarrevolucionaria en los territorios que comprenden la actual 

provincia de Holguín. 

III. Explicar, a partir de los resultados anteriore s, las particularidades de la 

Lucha Contra Bandidos y de la actividad en general del frente revolucionario 

en la zona de referencia, revelando los factores qu e hicieron posible la 

victoria. 

Como metodología  general empleamos el materialismo histórico y en particular, los 

métodos de investigación histórica, que incluyeron  el trabajo con fuentes documentales 

y orales, el análisis bibliográfico y la crítica historiográfica. Por las especificidades de 

este trabajo recurrimos al empleo de  la triangulación   y la contrastación,  tanto de 

documentos originales, como de fuentes orales primarias y secundarias, entrevistas y 

testimonios, con los cuales hemos sido extremadamente cuidadosos para evitar ser 

influidos por la carga de subjetividad que comúnmente portan estas fuentes  

Hemos consultado una amplia bibliografía, entre las que podemos subrayar las obras de 

los clásicos del marxismo sobre la lucha de clases, documentos del Partido, discursos de 

Fidel y otros dirigentes de la Revolución, documentos históricos originales de alcance 

nacional y de otras localidades del país. 

Entre las fuentes primarias más importantes se encuentran los documentos originales 

que atesoran el Museo del Ejército Oriental y el Museo de la LCB de Miramar, así como 
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testimonios de combatientes retirados del MININT y de agentes del Dpto. de Seguridad 

del Estado. 

La tesis queda estructurada en dos capítulos: 

1. El bandidismo: expresión de la contrarrevolución . La Lucha Contra 

Bandidos. 

2. La LCB en el territorio de la actual provincia d e Holguín 1959–1965. 

 

En el primer capítulo se hace una breve caracterización del bandidismo en la antigua 

provincia de Oriente, quiénes apoyaron esta lucha, que causas lo motivaron, las etapas 

por las que atravesó, las principales causas por las que campesinos apoyaron en un 

momento determinado a la contrarrevolución, así como una muy breve información 

sobre las principales bandas que operaron en dicha provincia, y un resumen final de esta 

etapa. 

En el segundo capítulo analizamos cada una de las bandas  que operaron en los 

territorios que ocupa la actual provincia de Holguín. También se incorpora un resumen 

analítico de las acciones desarrolladas. 

No cabe dudas de que el tema no será agotado con este trabajo, pero su aporte 

radica en que finalmente podrá contarse con una historia de suficientes elementos que 

serán de gran importancia para los estudios que desde hace seis meses iniciaron el 

MININT y las FAR a nivel nacional. 

Significa un avance ya que llegamos a valoraciones que son inéditas pues hasta el 

momento nada había sido escrito en este sentido. Enriquece la historia local porque con 

las pesquisas realizadas hemos podido elaborar esta historia a través de las memorias y 

experiencias de personas que se vincularon directamente a este período histórico.  

Hoy más que nunca, ante la agresividad del gobierno de los Estados Unidos en su 

política contra Cuba debemos rescatar este pedazo de historia, que no por lejana deja 

de ser muestra evidente de lo que hemos tenido que afrontar ante tal enemigo; lo que 

costó al país, el estoicismo de muchos héroes que se convirtieron en paradigma en la 

lucha contra el enemigo común de todos los pueblos que luchan por su independencia.  
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CAPITULO 1. 
 
EL BANDIDISMO: EXPRESIÓN DE LA CONTRARREVOLUCIÓN. LA LUCHA CONTRA 
BANDIDOS. 
 
1.1.– Características geográficas y demográficas de la provincia de Oriente hasta 1973. 

El territorio de la antigua provincia de Oriente, limita al norte con las aguas del océano 

Atlántico, a 180 km.  de la península de Yucatán, al este con  Haití  a unos 77 km.  

separadas por el paso de los vientos, al sur con las aguas del mar caribe y la Isla de 

Jamaica a unos 149 km., por el oeste con la provincia de Camagüey. 

La población en (1973) era aproximadamente de unos 3 millones  trescientos mil 

habitantes  y una extensión superficial  de 34923 km2.  De los 1028 km. de costa de la 

provincia por sus características son desembarcables el 25 %, de difícil  desembarco el 

14,4 % y el 60,5% restante está clasificado como de muy difícil desembarco, o sea 

257.327 km. son de fácil desembarco, 148.270 km. son difícil y 617.203 son de muy 

difícil desembarco. 

La costa norte tiene 413.2 km. de extensión,  que representa un 40.1% del total y la 

costa sur 610 km. , equivalente a 59.9 % del restante. 
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ACCESIBILIDAD DE LAS COSTAS DE ORIENTE. 

 

 

 

 

 

 

 

Vías de comunicación  
 

El gobierno revolucionario incrementaba cada día más las vías de comunicación. La 

provincia había completado para 1973 unas 21 000 kms. de carretera  incluyendo las 

vías férreas, que  representaba más de 620 mts de caminos, carreteras, y  vías férreas 
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por cada km2   de superficie concentrándose más del 70% de ellas  en las zonas llanas y 

onduladas y el 30% restante en las montañosas. 

Los accidentes naturales más importantes los encontramos en la Sierra Maestra, la 

región Sagua–Baracoa   y la agrupación montañosa del norte: Sierra Maniabón. Los ríos 

más importantes son: Cauto, Yara, Buey, Jibacoa, Bayamo, Contramaeste, 

Guantánamo, Yateras, Guaso, Duaba, Toa, Yumurí, Moa, Sagua de Tánamo, Mayarí, 

Gibara, Yabazón, Cacoyuguín, Vega de manos, Chaparra, Delicias, Puerto Padre y 

Manatí.   

Tiene importantes bahías como las de Santiago de Cuba, Guantánamo, Sagua de 

Tánamo, Nipe, Vita,  “Rafael Freyre”, Gibara,  Puerto Padre y Manatí por las cuales se 

ha incrementado el comercio, tanto con otras regiones  del país (cabotaje) o con otros 

países del mundo.  

 

Funcionalidad operativa militar – sectores operativos. 
 

Por las particularidades del terreno y teniendo en cuenta el empleo de técnicas de 

combates regulares,  considerando además los objetivos económicos y militares que se 

pudieran lograr por una guerra,  la provincia de Oriente se dividió en tres direcciones 

operativas fundamentales: Guantánamo, Santiago de Cuba y el Norte (las 

particularidades del terreno que influyeron en las decisiones de estas divisiones no 

forman parte del trabajo por lo que no se incluyen en el mismo), solo daremos algunos 

elementos para formarles una idea general de las zonas en las que operaban las bandas 

y específicamente las del territorio de la actual provincia de Holguín. 

Un estudio general preliminar de las franjas costeras de la provincia a posibilitado 

determinar las características  e influencias en las operaciones militares, que deben 

tenerse en cuenta para un posible enfrentamiento con el enemigo y al mismo tiempo la 

necesidad de preparar su defensa. Como su terreno es irregular el contorno de estas da 

lugar a la formación de ensenadas, penínsulas y bahías grandes y pequeñas por lo que 

se dividieron en 6 sectores y estos en tramos pero para este trabajo  solo incluiremos las 

características de los sectores que tienen relación con los territorios de la actual 

provincia de Holguín que son el tercer y cuarto sector. 
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El tercer sector: 
 

Abarca desde el río Jiguaní – Regional Baracoa – hasta Playa Guardalavaca,  

comprobándose que esta franja tiene contornos irregulares presentando  accidentes 

naturales como: las Bahías de  Moa, Sagua de Tánamo, Cabonico,  Nicaro, Nipe, Banes 

y Arrollo Seco incluyendo 12 playas importantes. 

Posee además la industria minera que son de interés estratégico para el enemigo 

como las plantas procesadoras de níquel, cobalto, hierro, manganeso y cromo. 

Los poblados costeros más importantes son: Moa, Cananovas, Cayo Mambí, Nicaro, 

Levisa, Antilla y Guardalavaca. En este sector había 43 km.  de fácil desembarco y un 

terreno cenagoso con vegetación  típica costera fundamentalmente mangle y uva caleta,  

por lo que se hacía difícil la maniobrabilidad  y en un caso de un ataque obligaba al 

enemigo a buscar profundidad o tener que tomar varias cabezas de playa para tener 

posibilidad de apoyo o ayuda   de las bandas que operaban en el territorio. 

Las redes  viales se encontraban dispuestas como sigue: un camino paralelo a la 

costa y  la carretera  Cueto– Moa que va también paralela, a una distancia que oscila 

entre 7 y a 12 km. De Moa a Baracoa solo había un camino en la costa. Entre los 

poblados de Mayarí, Banes y Guardalavaca existían 20 caminos perpendiculares a la 

costa y 4 caminos que iban hacia el perímetro de la bahía de Nipe entre Banes y Santa 

Lucía. Otros caminos paralelos con excepción de la carretera y alguno tramos de 

terraplenes, el resto de estos eran intransitables en época de lluvia. 

A lo largo de la franja costera de este sector existían 30 cuevas: 8 al este de Mayarí y 

22 entre Antilla y Guardalavaca, lo que nos permite suponer que  caso de infiltración 

podían ser utilizadas por el  enemigo, lo que a tales efectos resultaba de sumo interés 

para las fuerzas revolucionarias velar por ellas así como  mantenerlas en estrecha 

vigilancia, pues podían ser utilizadas tanto para esconderse  los enemigo como para 

depositar cualquier tipo de armamento, municiones, sus equipos y medios de 

comunicación. 
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El cuarto sector: 
 

Se extendió desde playa Guardalavaca hasta punta Sotavento, unos  150 km.  de 

extensión  con 15 puntos de fácil desembarco ( unos 50 km.)  aproximadamente el 32 % 

de la línea costera. 

Es un terreno ondulado desde Velasco hacia el este  con alturas mayores aisladas. 

De Velasco hacia el Oeste es llano con pequeñas ondulaciones. La vegetación es 

típicamente costera resaltando el mangle y la uva caleta. 

Los accidentes  costeros más importantes son las bahías de Bariay, Gibara, 

Chaparra, Puerto Padre, Malagueta y Sabana del Mar. Cuenta con 11 playas, todas de 

fácil desembarco, concentrándose  9 de ellas entre Chaparra y Puerto Padre.  Las 

ciudades y poblados más importantes son Gibara,  Velasco, Chaparra, Delicias, Puerto 

Padre, Vázquez y Manatí. Las redes viales eran limitadas y aumentaban a partir de la 

franja costera,  el suelo rocoso, más del 60% diente de perro y áreas  serpentinosas con 

muy pocos caminos. 

De Guardalavaca a Gibara había  15 caminos,  de esta  a Sotavento unos 15 en su 

mayoría trillos con un total de 115 km.; a un promedio de 7,7 km., lo que significa poca o 

escasa transitabilidad  o sea, muy difícil. Desde Chaparra a Manatí era más que difícil 

pues solo se encontraba  el terraplén  Socucho–Puerto Padre. 

Desde Guardalavaca  a Sotavento,  corrían 17 ríos de Sur a Norte por lo que se 

infiere que en maniobras de Norte a Sur sean  factibles ya que los ríos corren de forma 

paralelas, no siendo así  de este a oeste en que para las operaciones se verían en la 

necesidad de cruzar estos. En un análisis comparativos de la clasificación de las costas 

nortes y sur sobre, la posibilidad de la penetración enemiga quedarían representada en 

una escala de  0  a l00 de la siguiente forma. 
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Podemos plantear que la costa sur presenta un 76.3 % entre muy difícil y difícil 

posibilidad de penetración. En la costa norte es de un 72.8 %. En el caso de fácil 

penetración, la norte con un 27.2 % y la sur con 23.7%. en ambos casos  ( muy difícil - 

difícil y fácil), la diferencia es idéntica: 3.5 %. 

La diversidad físico–geográfica caracterizada por la abundancia de ríos, playas, 

bahías, ensenadas, cayos, penínsulas, cuevas grandes y pequeñas, elevaciones así 

como una variada vegetación, desde manglares a bosques de sabanas complejizan la 

geografía holguinera que vista como potencial teatro de operaciones militares representa 

una notable variedad de alternativas tanto para la defensa como para el enemigo. 

Ello implicó la creación de zonas operativas ya referidas, que en el tercer y cuarto 

sector, que incluye la provincia de Holguín, representan un variado y por tanto complejo 

escenario para las acciones militares. 

En este plano la geografía otorgaba ventajas relativas a los bandidos por el carácter 

irregular de sus tácticas y acciones, situación que habría de ser enfrentada no solo con 

acertado planes militares, sino sobre todo con la valentía de los combatientes y con el 

apoyo popular. Por otra parte la fragmentación propia del bandidismo y su creciente 

aislamiento operarían a favor de los revolucionarios.   

Finalmente podemos plantear que la decisión del alto mando en Oriente de 

estructurar los sectores fue de gran importancia, porque posibilitó en gran medida las 

operaciones militares contra el enemigo, conociendo sus características topográficas y 
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teniendo en cuanta la población, se determinaba entonces que método operativo debía 

emplearse, que cantidad de hombres utilizar, cantidad y tipo de armamento, ayuda de 

otros sectores, etc. 

En conferencia dictada por el General (r) del MININT Rolando La O en Guantánamo, 

1991, planteaba que: 

 “(...) el surgimiento de los sectores en la provincia de Oriente fue un 

elemento que nos permitió neutralizar al enemigo desde los primeros 

momentos, y fue al mismo tiempo un factor que ayudó a la zona del centro 

de la Isla a tenerlo presente para la lucha que por esos años se libraba”.1 

 

1.2.– Aspectos generales del bandidismo y la lucha contra bandidos. 
Dentro de las múltiples formas  que adopta la lucha de clases después del triunfo de 

la Revolución se encuentra el Bandidismo, fenómeno peculiar de la reacción burguesa 

pues habían sido afectados sus intereses de clases. 

Aunque en algunas regiones se producen Alzamientos contrarrevolucionarios en l959, 

no fue hasta l960 que alcanza su etapa de florecimiento en todo el país y prácticamente 

a partir del año 1961 comenzaron a manifestarse focos de bandidos en todas las 

provincias, con el objetivo concreto  por parte del imperialismo de crear una  quinta 

columna para sus planes de invasión mercenaria sobre la isla. 

Como parte de este plan proliferaron bandas en la zona montañosa del Escambray.  

La Revolución  llevó a cabo entonces la operación denominada Limpia del Escambray. 

Grandes contingentes de soldados y milicianos echarían por tierra las aspiraciones de la 

CIA, de tener en Cuba un ejército de contrarrevolucionarios que apoyara la Operación  

Plutón. 

Después de la derrota en Girón, el bandidismo se convirtió en una de las direcciones 

principales de la actividad subversiva de la reacción y  el imperialismo. A partir de ese 

momento las bandas comienzan a organizarse en pequeños grupos que por lo general 

contaban con una red de colaboradores pertenecientes a una u otra de las 

organizaciones contrarrevolucionarias que existieron en esta etapa las cuales pese a su 

                                                           
1 La O, Rolando. Conferencia del General  Rolando La O. Primer evento de Lucha Contra Bandidos de las provincias 
orientales. Guantánamo. 1991. 
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diversidad tenían un común denominador: el imperialismo yanqui. Todas eran dirigidas 

por la misma organización: la Agencia Central de Inteligencia de los Estados Unidos. 

La formación de estas bandas estuvo determinada en las distinta provincias de Cuba 

por diversos factores de índole personal o político e integradas por hombres de 

diferentes estratos sociales. 

En un primer grupo podemos enmarcar a elementos seudo revolucionarios, 

oportunistas, que pretendieron obtener beneficios de la Revolución por su participación 

en la lucha contra la dictadura de Batista, pero que en la misma medida en que se fue 

profundizando en nuevo proceso social, comenzaron a ver afectados sus intereses 

económicos y aspiraciones politiqueras, decidiéndose entonces a alzarse y arrastrar 

consigo a elementos mucho menos preparados e incapaces. 

En el segundo se incluyen aventureros que deseando triunfos y poder político y 

económico se alzan creyendo que este era el camino más  corto para lograr sus 

aspiraciones. Un tercer grupo integrado por aquellos que militaban en alguna 

organización contrarrevolucionaria que al ser desarticulada por los órganos de  la 

Seguridad del Estado, logran escapar y toman el camino del monte al no poder 

abandonar de inmediato la isla. 

Hay un cuarto grupo que lo integran elementos maleantes, delincuentes y prófugos de 

la justicia que huyen ante el castigo de las autoridades revolucionarias. Y un quinto 

grupo, de menor cuantía, formado por campesinos y obreros agrícolas que no recibieron 

un correcto tratamiento por algunas autoridades revolucionarias que cometían errores en 

la aplicación de las medidas de beneficio popular. El anticomunismo de estos años 

también jugaría su papel al enarbolar la bandera de la patria potestad que causó 

considerables daños sobre todo en la población de más bajo nivel cultural. 

Por la composición social los bandidos en su inmensa mayoría  eran ex militares del 

ejército de Batista, seudo revolucionarios, traidores, lumpens, politiqueros, capataces y 

prófugos de la justicia, entre ellos había una gran influencia  de religiosos, destacándose 

la Secta Testigos de Jehová y los Católicos , que practicaban sus credos en la población 

de escaso nivel cultural, influyendo negativamente en la incorporación de obreros y 

campesinos a las actividades revolucionarias. Es notorio señalar que la Iglesia Católica 

como institución optó por oponerse resueltamente a la Revolución, en muchos casos 

apoyando activamente al bandidismo.  
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La lucha contra bandidos fue un proceso que atravesó por diversas etapas y en la 

medida en que se fue ganando  experiencia se fueron perfeccionando las operaciones, 

adoptándose métodos de acción conjuntas entre la Seguridad del Estado y las fuerzas 

que se encargaron  de liquidar el bandidismo, fundamentalmente las FAR, el MININT, las 

MNR, y los CDR. 

Inicialmente, en la etapa que comprende el año 1959 y el primer semestre del 60, los 

elementos que decidieron alzarse contra la Revolución fueron perseguidos por las 

Milicias Serranas creadas con ese fin y que estaban compuestas por miembros del 

Ejército Rebelde que contaban con la ayuda de campesinos revolucionarios. 

Un ejemplo de ello fue el grupo de Los Malagones que capturó al Cabo  Lara,  prófugo 

de la justicia por los crímenes que había cometido apoyado por la tiranía  y que se había 

alzado en la Sierra de los Organos en Pinar del Río, que fueron la base de estas 

patrullas y la semilla de la cual nacieron el 26 de octubre de 1959 las MNR, que jugaron 

un papel decisivo en el derrocamiento del bandidismo. 

En cada provincia la lucha contrabandidos tuvo su propia estructura. En Pinar del Río  

y Oriente fueron las propias Milicias Serranas las que se encargaron de que este 

fenómeno no proliferara, sin embargo en las provincias centrales la situación fue bien 

diferente,  pues desde el mismo año 1958 los llamados comevacas por el Comandante 

de la Revolución Raúl Castro, fueron sembrando el pánico y la confusión en la zona del 

Escambray, además por las condiciones eminentemente montañosa y la no creación de 

las Milicias Serranas facilitó que estas bandas proliferaran a tal punto que contaron con 

apoyo del exterior y en gran medida fueron el centro de la LCB a nivel nacional. 

En el Escambray,  por ejemplo por el considerable número de bandas que surgen en 

el año 1960, se hizo necesario enviar al territorio cuantiosas fuerzas para aniquilarlas. 

Estas fuerzas inicialmente fueron dirigidas por el  Comandante Manuel Piti Fajardo. En 

los primeros días de Octubre del año 60 fueron capturados importantes cabecillas, en 

estas operaciones cae el soldado Obdulio  Morales, primer  mártir de las L.C.B, días 

después el 30 de octubre de 1960 muere en combate cerca de Trinidad el Comandante 

Manuel P. Fajardo. En la despedida de duelo  el Comandante en Jefe Fidel Castro 

expresó: 
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“El compañero Fajardo cumplió su deber. Lo cumplió como  médico, como 

maestro  y como soldado. Y el médico y el maestro cayeron al caer el 

soldado”.2      

En esta etapa la dirección de la Revolución decide enviar hacia el  Escambray un 

contingente compuesto por más de 500 000 hombres que dirigidos por el Comandante 

Dermidio Escalona inician lo que se conoce  como Limpia del Escambray . 

El 27 de noviembre de 1961, ante una concentración de pueblo se dio a conocer el 

asesinato del joven maestro Manuel Ascunce Domenech y el campesino Pedro Lantigua. 

Fue en ese acto de repudio en que se somete a aprobación del pueblo la Ley No. 988, 

que prescribía la pena de muerte por fusilamiento a los bandidos y la confiscación de los 

bienes a sus colaboradores.  

A raíz de la invasión mercenaria por Playa Girón se produce un incremento del 

bandidismo y con ello el perfeccionamiento obligado de las LCB. De 43 bandas que 

existían hasta ese momento en todo el país se suman otras 30. 

Para junio de 1961 eran insuficientes las compañías serranas, por lo que se decide 

organizar grupos operativos que fueron sentando las bases de las regiones militares, 

que quedaron fundadas el 13 de septiembre de ese año A y B (una en el Escambray y la 

otra en Corralillo). 

Por la operatividad desplegada en estas regiones militares; el comandante Juan 

Almeida Bosque jefe del Ejército Central ordena el 13 de julio de 1962 organizar el 

Cuerpo de Lucha Contra Bandidos al frente de este el Comandante Raúl Enrique 

Menéndez Tomasevich que quedaba subordinado a este ejército. Posteriormente 

Tomasevich organizó cinco sectores A, B, C y D, a estos se les unen F y G después de 

la crisis de octubre (todos ellos se subdividían  a la hora de operar contra las bandas que 

operaban en el territorio).   

En 1963 el alto mando  de las FAR del país decide que por necesidades de la defensa 

militar el Comandante Raúl Enrique Menéndez Tomasevich sea enviado a superarse a la 

URSS, siendo sustituido por el Comandante Dermidio Escalona hasta el mes de octubre 

de ese mismo año y es sustituido de esa responsabilidad para cumplir otras tareas 

                                                           
2 “Tribuna de La Habana”. 29 de Nov. De 1980. Artículo. Comandante  Fajardo de Raúl Martínez Pére z. 
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quedando en su lugar el Comandante Lizardo Proenza quién se mantuvo hasta 1965 en 

que fueron liquidadas definitivamente las bandas contrarrevolucionarias. 

Esta estructura no solo se aplico en el Escambray sino en todo el país y fue un paso 

importante en la operatividad de las fuerzas revolucionarias contra las bandas pues 

contribuyeron al perfeccionamiento de las tácticas militares empleadas y por 

consiguiente la capacidad combativa que se iba adquiriendo, que continuaría elevando 

su trabajo mediante la creación de diferentes tipos de escuelas, la estructuración del 

Servicio de Inteligencia Militar (SIM), etc., que permitieron localizar y neutralizar al 

enemigo.     

La táctica que se empleó para luchar contra los bandidos se basaba en cercos, 

entrecercos, siquitrillas, peines y emboscadas, cada una de estas aplicadas según se 

fueran acercando al enemigo, las características del terreno y la cantidad de estos, 

constituyendo las mismas un aporte al arte militar cubano. (Anexo  I)   

En esta lucha contra bandidos jugaron un papel importante los miembros de la 

Seguridad del Estado, su trabajo anónimo fue puntal determinante en este 

enfrentamiento: la infiltración, el contraespionaje, la localización y la neutralización de 

muchas de estas bandas se debe al trabajo de estos combatientes, que como Alberto 

Delgado Delgado dieron su  vida por la Revolución, quién fuera  torturado salvajemente 

y asesinado por los elementos contrarrevolucionarios de la banda de Cheíto León el 29 

de Abril de l964. 

El bandidismo se liquidó definitivamente en Cuba en el año 1965 al ser aniquilada la 

última banda dirigida por Juan Alberto Martínez Andrade.- jefe del llamado Frente 

Camagüey. 

Desde 1959 a 1965 en todo el país actuaron 299 bandas que agruparon 3 995 

mercenarios, todos al servicio del gobierno de los Estados Unidos, según la Demanda 

del  Pueblo de Cuba al Gobierno de los Estados Unidos po r daños humanos   se 

pudo conocer que de todo el personal que operó contra estas bandas las bajas se 

elevaron a 549 muertos y otro número considerable de heridos; de ellos hoy 200 

sobrevivientes se encuentran incapacitados. No todas las víctimas fueron combatientes 

de las fuerzas que operaron en los diferentes territorios, hubo también muchos civiles 
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que no habían tenido vínculo alguno con las acciones militares y murieron a 

consecuencia de los crímenes del bandidismo impuesto desde el exterior. 

El 8 de enero de 1959 al entrar el Comandante Fidel Castro a La Habana expresó:                  

 “Estamos en un momento decisivo de nuestra historia, la  alegría es 

inmensa y sin  embargo  queda mucho por hacer   todavía, no nos 

engañemos pensando que en lo adelante todo será fácil, quizás en lo 

adelante todo sea más difícil”.3 

Y cuanta razón tenía, pues desde el mismo año en que triunfa la Revolución, las 

fuerzas traidoras y oportunistas comenzaron a  manifestarse contra la joven 

revolución y el espíritu transformador que la caracterizaba, a través de la formación 

primeramente de organizaciones contrarrevolucionarias y luego de bandas que en 

momentos determinados lograron contar con ayuda de Estados Unidos, creando 

conflictos en muchas regiones del país, daños materiales , así  como el dolor de 

muchos hogares cubanos. 

Su engendro se remonta a la etapa de los come vacas en el Escambray, se continúa 

al establecerse el 4 de enero de 1959 día en que se constituye el gobierno provisional 

revolucionario,  en el cual desde los primeros momentos se observan dos tendencias 

muy bien definidas: 

• Una  parte constituida en poder formal y en la que encontramos a elementos de 

la burguesía nacional con un gran poder económico que había apoyado a la 

Revolución  antes del 59, pero que se fue separando a partir del momento en que se 

comienzan a adoptar medidas democrático, popular y agrarias, de manera  que al ver 

afectados sus intereses socio clasistas unos optan por salir del país y otros pasan a 

la lucha contrarrevolucionaria; solo una pequeña porción sufre un proceso de 

aceptación o adaptación a los cambios que se van operando. 

• La otra parte  que representa al poder real y que estaba constituido por el 

Ejército Rebelde, el pueblo y la máxima dirección de la Revolución encabezada por 

Fidel Castro, donde estaba el verdadero poder. 

La situación se  empeora a partir de la promulgación de la Primera Ley de Reforma 

Agraria el 17 de mayo de 1959 en La Plata, en pleno corazón de la Sierra Maestra, así 
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como la constitución del Instituto Nacional de la Reforma Agraria (INRA),  con el cual la 

isla quedaba dividida en 58 zonas de desarrollo agropecuario,  esta institución velaría 

por el cumplimiento de dicha ley, sino por todo el programa revolucionario. 

Con la destrucción del aparato político militar, la eliminación del poder legislativo y 

ejecutivo a estas fuerzas frustradas no les queda otra alternativa que unirse o más bien 

buscar ayuda o refugio en el vecino del norte. 

Son estas las razones que los llevaron entonces a estructurarse, a nucleares en 

organizaciones contrarrevolucionarias que ven la luz a finales del propio año 1959. entre 

ellas encontramos el movimiento contrarrevolucionario La Rosa Blanca, el Movimiento 

Demócrata  Cristiano, el Movimiento 30 de Noviembre , El Directorio Revolucionario 

Estudiantil, El Frente Revolucionario Democrático, El Movimiento de Recuperación 

Revolucionaria.  

En la antigua provincia de Oriente también se van a manifestar estas características 

pues comienzan a proliferar estas y a establecer vínculos con los bandidos. 

En los últimos meses de 1959 comienza a surgir el movimiento contrarrevolucionario 

denominado La Rosa Blanca , organización de antiguos politiqueros que simpatizaron 

con el gobierno de Batista, surge también el Movimiento Democrático Cristiano, 

constituido fundamentalmente por intelectuales y burgueses de militancia católica que 

organiza fuertes bases contrarrevolucionarias en las principales ciudades de la provincia 

de Oriente,  desarrollando una campaña de tipo ideológica y creando innumerables 

células en zonas rurales, logrando la captación de muchos campesinos al frente de 

cuyas células se encuentra casi siempre un antiguo político de cierta ascendencia en la 

región, o sea un hombre conocido. 

 Surge también  el movimiento contrarrevolucionario 30 de Noviembre en el que se 

agrupan numerosos elementos de clase media, ex oficiales del Ejército Rebelde y 

resentidos del  M-26-7  de franca ideología anticomunista, que van penetrando en la 

masa campesina con fuerte base conspirativa en ciudades importantes: La Habana, 

Matanzas, Santa Clara, Camagüey, Holguín y Santiago de Cuba. 

                                                                                                                                                                                            
3 Castro Ruz, Fidel. Plataforma Programática del Partido . Editora Política. La Habana, 1976, pág 11. 
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El Directorio Revolucionario Estudiantil  surge y establece su base 

contrarrevolucionaria en los lugares conocidos por: Nagua, Galón del Perú, Santo 

Domingo y otros lugares de la vertiente norte de la Sierra Maestra.         

El Frente Revolucionario Democrático  creó sus bases en la actual provincia de 

Holguín, en barrios de Santa Catalina y Miguel en la zona de Sagua de Tánamo dirigidos 

por el terrateniente y comerciante de estos lugares Francisco Fernández Alcina conocido 

por “Guillermo Caboníco”, quien logra captar un número considerable de campesinos 

ricos y medios, pequeños agricultores y obreros agrícolas con los que desarrolla una 

intensa campaña anticomunista. 

El Movimiento de Recuperación Revolucionaria , al que perteneció el ex 

comandante  y traidor Higinio Díaz y que desde es exterior establece una base 

contrarrevolucionaria en la zona de Soledad, barrio de Mayarí Arriba, se encontraba 

frente a este grupo el rico cafetalero Julio Fernández y junto a él el ex teniente de la 

PNR Hatuey Casals y el comerciante mayorista de Santiago de Cuba Francisco 

Fresneda. Este grupo en su proyecto invasor incluía realizar acciones diversionistas en 

la Provincia de Oriente, que consistía en que dirigidos por Higinio Díaz se realizaría un 

desembarco por el sudoeste de esta Provincia antes de que se produjera la invasión por 

Girón, como pretexto para desviar la atención de la acción principal.  

 

1.3.– Etapas del Bandidismo en Oriente: 
Primera etapa. 
 

Tuvo como objetivo combatir la Revolución mediante la creación de focos de 

bandidos, los alzamientos de esta etapa se producen como resultados de hechos 

accidentales en los que se encuentran envueltos determinados individuos que para 

evadir la justicia revolucionaria se lanzan a las montañas donde se unían a otros 

elementos constituyendo una banda.  

Esta actitud tiene sus primeras manifestaciones en Diciembre de 1959 con el 

alzamiento de Olegario Charlot Bileta en las montañas de Yateras, el ex capitán del 

Ejército Rebelde Manuel Beatón en Marzo de 1960 en la vertiente sur de la Sierra 

Maestra y los alzamientos de Manuel Soler y Miguel Coello en los barrios de Anta 

Catalina y Miguel en la zona montañosa de Sagua de Tánamo. 
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Todo ello nos permite sostener que también  en Oriente proliferan las bandas 

contrarrevolucionarias y que las causas que permiten esto están dadas en: que es la 

provincia más extensa, lo que permite la movilidad de los elementos 

contrarrevolucionarios; el monto de  capitales invertido por los Estados Unidos   en 

varias ramas de la economía como el azúcar y la minería fundamentalmente; el alto 

número de pequeños agricultores con hondas raíces en sus propiedades- 100 mil 

pequeños agricultores, de ellos un alto por ciento de analfabetos fácil de confundir; más 

la cercanía de la Base Naval de Guantánamo, que con sus 110 kilómetros cuadrados a 

través de ella se establecía el vínculo con los Estados Unidos y especialmente la CIA. 

En esta primera etapa se plantearon la lucha contra el Comunismo para “mantener la 

libertad”, realizando acciones vandálicas como: agresiones a miembros del Ejército 

Rebelde o las milicias, quema de campos de caña, tiendas del pueblo que eran 

quemadas, asaltadas y robadas. 

Para Julio de 1960 ya habían sido aniquiladas estas bandas, los métodos utilizados 

para su liquidación fueron operaciones llevadas a cabo por el Ejército Rebelde, pero ya 

comenzaban a jugar su papel las patrullas de campesinos que se organizaban en las 

montañas.  

 

Segunda etapa 
 

Se desarrolla en el marco de los preparativos de la invasión a Girón, tuvo como 

objetivo crear condiciones necesarias que le permitieran organizar focos guerrilleros en 

las zonas montañosas de Oriente donde se establecería una base contrarrevolucionaria 

que sirviera de apoyo a los planes de invasión. En esta etapa el papel fundamental lo 

juega la CIA, que unas veces desde la Base Naval de Guantánamo y otras directamente 

desde los Estados Unidos dirige la contrarrevolución. 

Se produce la infiltración del traidor Nino Díaz en Agosto de 1960 y las instrucciones 

que le dio a sus hombres en Mayarí Arriba fueron las de producir alzamientos en las 

montañas de esa región en el mes de Octubre de ese año. 

Los agentes enemigos, desde la Base Naval de Guantánamo, a través de José Arcos 

Hormigó y otros contrarrevolucionarios de Baracoa, llevaron a cabo una amplia labor 
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subversiva reclutando al jefe del puesto militar de Imías y otros militares de mayor 

graduación. 

Desde el exterior se infiltran en nuestro país los dirigentes contrarrevolucionarios del 

Directorio Revolucionario Estudiantil  Alberto Muller y Jorge Cassuso, este último 

entrenado por la  CIA  y que tenía instrucciones de producir  alzamientos en el mes de 

marzo de 1961 en la Sierra Maestra, estando vinculada  a esta actividad la alta jerarquía 

de la Iglesia Católica. Con posterioridad Alberto Muller expresó: 

 “ El alzamiento se coordinó con Artime y tenía el apoyo del CRC y, por 

ende de la CIA. Llegó a la Sierra Maestra a inicios de abril y logró organizar 

cuatro campamentos de alzados, pero fue  detectado y capturado junto con 

todos sus hombres” 4   

Una vez en prisión Muller envía un documento para el exterior, en el cual acusaba a la 

CIA y Artime de haberlo traicionado en sus planes. 

El Movimiento Contrarrevolucionario 30  Noviembre prepara junto al Frente 

Revolucionario Democrático  condiciones para producir alzamientos a finales de marzo 

de 1961 en Minas de Buey arriba, vertiente norte de la Sierra Maestra. Se producen 

alzamientos en Palma Soriano y el  Cobre con la ayuda de la Base Naval de 

Guantánamo. 

Otro plan subversivo surgió en la ciudad de Guantánamo dirigido por el entonces 

teniente del Ejercito Rebelde Emilio Vera y el Ex capitán Argimiro Fonseca, en el que 

estaban implicados 23 militares activos, varios funcionarios civiles y un gran número de  

connotados contrarrevolucionarios. El plan consistía en la toma del Vivac, la Policía y la 

Jefatura del Escuadrón   de la ciudad de Guantánamo para internarse después en la 

zona montañosa y establecer un frente contrarrevolucionario. Se producen otros intentos 

de alzamientos por ejemplo:   

La dirección del Movimiento de Recuperación del pueblo envía a Jiguaní  al ex militar 
del Ejercito  de Batista Marcos  Antonio Vázquez Gómez  para preparar un alzamiento. 

• El ex teniente del Ejercito Rebelde Tico Herrera establece condiciones para un 

alzamiento en el barrio de Caujerí límites con Guantánamo y Baracoa. 

                                                           
4 Arboleya Cervera, Jesús. La contrarrevolución cubana. Editorial Ciencias Sociales. La Habana. 2000. pág. 97.  
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• El 30 de Septiembre de 1960  se produce el alzamiento en Imías en la costa 

Sur de Baracoa dirigido por el sargento del Ejercito Rebelde Ramón Ortega jefe del 

puesto militar. Este logró aglutinar un gran número de campesinos y algunos   

funcionarios que  se internan en la zona montañosa del municipio; realizaron hechos 

vandálicos como el asalto a tiendas del pueblo y preparan el asesinato de Juan Guzmán  

Urguelles administrador de la tienda.  De este levantamiento proliferaron posteriormente 

varios grupos de alzados. 

A mediados de octubre se lleva a cabo el alzamiento en Soledad de Mayarí arriba en 

las montañas del término municipal de Alto Songo dirigido por el cafetalero Julio 

Fernández y el ex teniente del ejercito Rebelde Hatuey Cassal, participando  unos 40 

campesinos del lugar y algunos elementos de la ciudad de Santiago de Cuba que fueron 

enviados por el ex militar de la tiranía Carlos Castañeda. Se establecen en el lugar 

conocido  por Monte Valerio en la finca del  rico comerciante Francisco Fresneda ligado 

por el ex comandante Nino  Díaz. La Seguridad del Estado los capturan tres días 

después. 

El 12 de Febrero de 1961 la Seguridad del estado hace fracasar los planes que se 

gestaban en Guantánamo, son detenidos varios complotados, otros logran escapar 

estableciéndose  en Monte Ruz, donde había un grupo contrarrevolucionario entre los 

que se encontraban comprometidos los jefes de las compañías campesinas de carrera 

larga Juan Pérez Cabrera y Mariano Abreu  Galván. 

El  4 de Marzo  de 1961 se produce un lanzamiento aéreo de armas procedente de la 

Base Naval de Guantánamo  en la zona de Caujerí que sirvió para que Tico Herrera 

armara una banda que estuvo allí casi dos años operando. 

A principio de Marzo de 1961 se producen también alzamientos en Santo domingo, 

Guasimilla  de Nagua, Galón del Perú y otros lugares de la vertiente norte de la Sierra 

Maestra; dirigidos por Alberto  Muller y Jorge Cassuso que se habían  infiltrado el país. 

Estos estaban dirigidos por la organización contrarrevolucionaria  Directorio 

Revolucionario Estudiantil  y la alta jerarquía eclesiástica. Participaron directamente los 

curas católicos: Reynerio  Leuroc Martínez y José L. Rojo Ceijá. El cuartel general fue el 

seminario católico de El Cobre desde donde se planeaba partir a la Sierra Maestra. Este 

Movimiento fue detectado y aniquilado  por el Dpto. de Seguridad del Estado. 
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 A finales de Marzo de 1961 se produce un intento de alzamiento en Minas de Buey 

Arriba dirigidos por el ex teniente del ejercito Rebelde Fernando Galindo que, fungía 

como coordinador militar a nivel nacional del Movimiento Contrarrevolucinario  30 de 

Noviembre. 

Las causas principales por la que el campesinado apoya la contrarrevolución en esta 

etapa están dadas en: 

1. La intensa campaña anticomunista que creo confusión y división en las 

masas. 

2. La escasez  de artículos esenciales a la población campesina y a la mala 

distribución de los existentes. 

3. La política seguida por los que tenían cargos en estas zonas en las 

asociaciones campesinas y que le hacían el juego a las campañas anticomunistas. 

4. La carencia de un organismo revolucionario que se ocupara de los 

campesinos, los organizara y orientara  así como a los obreros agrícolas que 

constituían el 50% de la fuerza de la montaña que podían ayudar a la Revolución. 

5. El favoritismo en beneficio de determinadas personas que llevan a cabo 

gran cantidad de administradores de tiendas del pueblo. (antiguos comerciantes 

explotadores de las masas a los cuales estos odiaban). 

6. La falta de un trabajo de contrainteligencia en las regiones montañosa que 

hubiera podido controlar la subversión enemiga. 

7. La ausencia de un trabajo político para orientar las masas que impidieran 

que el enemigo las pusiera de su lado. 

8. La falta de coordinación entre las diferentes empresas estatales en las 

zonas montañosas en la que se operaba de forma unilateral y no tenían en cuenta 

las cuestiones de orden político, los dirigentes estatales en muchos casos eran 

campesinos semianalfabetos. 

9. La influencia de distintas religiones y credos: La Católica y Testigos de 

Jehová 

10. La influencia ideológica y económica que ejercían los latifundistas en sus 

territorios desde época de la colonia. 
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Entre Enero - Marzo de 1961 se organizan las compañías serranas a las que se van 

integrando pequeños agricultores, obreros agrícolas e incluso los campesinos medios 

con actitud negativa que ocupaban cargos de dirección de base en la ANAP. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Tercera etapa 
 

La tercera etapa se inicia después de Girón, cuando quedan algunos rezagos del 
levantamiento de Imías que son liquidados en Mayo del 1961, con la captura de 
Arcadio Pelegrín en Yateras. 

En Junio de 1961 se produce un alzamiento en Cienaguilla que marca el período en 

que los alzamientos tienen origen interno. En esta etapa para liquidar todo intento 

contrarrevolucionario se llevaron a cabo operaciones militares con miembros del Ejercito 

Rebelde y Las Milicias Serranas a pesar de su poco tiempo de estructuración en 

coordinación  con el Dpto. de Seguridad del Estado. 

 A tales efectos  tratando de ganar terreno para que los campesinos confundidos de 

origen humilde comenzaran apoyar la revolución, se creó en Palma Soriano en el primer 

trimestre de 1961 una Granja de Rehabilitación en la cual a través de diferentes vías y 

métodos se desarrollaban un trabajo político ideológico que tenían como objetivo 

fundamental el rescate de aquellos campesinos que en determinado momento había 

apoyado o  pertenecido a las bandas contrarrevolucionaria. Todo ello propició que 

cuando se produce el ataque mercenario por Bahía de Cochinos la dirección de la 

Revolución pudiera disponer de una fuerza suficiente en el lugar e los hechos, sin tener 

que preocuparse demasiado de la zona oriental. 

En esta etapa el imperialismo organiza nuevos movimientos pero sus planes varían 

totalmente de los anteriores y están encaminados a llevar a cabo estudios políticos, 

económicos y geográficos de la zona que han escogido con características muy 

complejas; en unos casos actúan en su preparación y ejecución movimientos 

contrarrevolucionarios, en otros se realizan mediante hechos accidentales en el que 

intervienen las organizaciones contrarrevolucionarias locales, además estos bandidos 
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contaban con el apoyo de muchos campesinos, pero que su ayuda era mucho más 

limitada que en la segunda etapa y esto es consecuencia del inicio de un trabajo político 

ideológico, aunque embrionario ya va sentando pautas para el rescate de campesinos y 

obreros agrícolas confundidos, para esta etapa su nivel de compromiso con las bandas 

están en suministros y personal de confianza para llevar mensajes, pero ya no forman 

parte directa de las bandas para llevar a cabo sus agresiones. 

En junio de 1961 en los barrios de La Gloria y Cienaguilla término municipal de 

Campechuela, se produce un alzamiento de grandes proporciones, dirigido por el ex 

teniente del Ejército Rebelde Fernando del Valle. En el participan dirigentes del 

Movimiento Contrarrevolucionario 30 de Noviembre, que aglutinó unos 100 campesinos, 

armas y pertrechos así como una gran cantidad de colaboradores en Holguín, Bayamo y 

Manzanillo, no obstante fue destruido en pocos días, siendo  apresados todos sus 

miembros y ocupadas  70 armas largas y todo el parque. 

Dirigidos por la CIA en el último semestre de 1961 en la zona montañosa de Yateras 

se lleva a cabo el “Plan Dilatación”  donde para dirigir sus acciones conspirativas 

constituyen como fachada la organización contrarrevolucionaria CONA  que fracasa por 

un accidente surgido en el plan. 

En diciembre de 1961 es detectado en Arroyo Blanco término municipal de Yateras un 

foco de bandidos organizados de forma accidental, que al ser conocido por la CIA por 

mediación de la organización contrarrevolucionaria  CONA, se desarrolla una gran 

operación con la cual se desarticula y son capturados 9 agentes de la Base Naval de 

Guantánamo de esa manera fracasan las operaciones imperialistas en esta zona. 

A principios de 1962 el ex teniente del Ejército Rebelde Edilberto Carmenate crea una 

banda que opera en el barrio de Ojo de Agua en Victoria de Las Tunas, ayudado por 

células del Movimiento Demócrata Cristiano . Para junio de 1962 ya contaban con 7 

bandidos que asaltan la granja Hermanos Mayo. En septiembre de ese año son 

detectados y liquidados una parte de ella. Carmenate huye a Camagüey, luego regresa 

a la zona y comete nuevos hechos vandálicos retirándose a Camagüey donde son 

capturados en marzo de 1963 en esta ciudad. 

En junio de 1962 se producen infiltraciones en la zona de Baracoa llevados a cabo por 

Amancio Mosqueda conocido por Yarey y Leonides Pérez Tamayo, su objetivo  era 
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estudiar la zona montañosa de Baracoa para luego establecer focos 

contrarrevolucionarios.  

En Guisa, término municipal de Bayamo en junio de 1962 se frustra un plan 

organizado  en La Habana por  el Movimiento Contrarrevolucionario Demócrata 

Cristiano, quienes pretendían crear un frente insurreccional en la Sierra Maestra, recibir 

apoyo del exterior y  “liberar a Cuba del Comunismo”, en este caso fueron capturados 34 

elementos contrarrevolucionarios y todo el equipo bélico a su disposición. 

En este período comienzan a formar bandas contrarrevolucionarias al norte de 

Oriente: En la zona de Gibara surgen dos grupos de alzados encabezados por Pedro 

Toledo c/p Cholo y José Rodríguez Claro, conocido por Balilo. 

En la zona del territorio de la actual provincia de Las Tunas surge una banda dirigida 

por Pablo Pupo, que fue liquidada en Mayo de 1964 en el término municipal del central 

“Argelia Libre” –Manatí. 

Estos grupos de alzados surgen por hechos accidentales y están vinculados a 

organizaciones contrarrevolucionarias como: el Movimiento Demócrata Cristiano , el 

Movimiento Contrarrevolucionario 30 de Noviembre, el Frente Anticomunista de 

Liberación y el Ejército de Liberación Anticomunista. 

A finales de 1962 se organiza una banda en Mayarí Arriba dirigida por los hermanos 

Antonio y Arturo Castro Cárdenas, contó con 5 bandidos y fue capturada el 25 de 

diciembre de ese mismo año. 

El 28 de diciembre de 1962 es capturada otra pequeña banda dirigida por el ex 

teniente de la PNR Pedro R. García en la zona montañosa de Sagua de Tánamo, este 

individuo había sido enviado desde La Habana por el movimiento contrarrevolucionario 

Unión Nacional Revolucionaria con el objetivo de crear una banda en la zona, pero la 

rápida movilización de los órganos de la Seguridad del Estado hizo fracasar el plan. 

Entre Diciembre de 1962 y Agosto de 1963 son detectados y liquidadas por la 

contrainteligencia de la Seguridad del Estado y miembros de la LCB pequeñas bandas, 

exceptuando la dirigida por Marcial Ruiz Téllez quien se convierte en prófugo de la 

justicia y fue capturado el 4 de julio de 1964 en San Andrés de Yateras, este individuo 

tiene en su historial contrarrevolucionario el asesinato del miliciano Inocencio Villalba. El 

conocimiento de la zona y la ayuda de sus familiares fueron los factores que posibilitaron 

que esta banda cometiera fechorías durante más de dos años. 
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En la zona de El Cobre, Santiago de Cuba en 1963 se alza el ex militar de la tiranía 

Alcibíades Macías quien mantenía vínculos con el movimiento contrarrevolucionario 

Frente Anticomunista de Liberación, pero fueron liquidados tempranamente por las LCB 

y el Dpto. de Seguridad del Estado. 

A inicios de 1964 la actividad contrarrevolucionaria en la provincia de Oriente se había 

reducido a los prófugos que todavía se mantenían en algunas regiones y contaban con 

la ayuda de familiares y amigos. 

La política siempre hostil de Estados Unidos estimuló los pocos prófugos que 

quedaban en Oriente y en Mayo de 1964, ante las promesas de una posible invasión  se 

revitalizan sus acciones contrarrevolucionarias, tal es el caso ocurrido en Minas de Buey 

Arriba donde se producen alzamientos dirigidos por el capitán del Ejército Rebelde 

Ventura Ramírez Samé y el ex soldado de la tiranía Alfredo Espinosa Mendoza. La 

banda contó con 15 elementos contrarrevolucionarios quienes sembraron el pánico en la 

zona, asesinando 2 milicianos y quemando una tienda del pueblo. Fuerzas de la LCB y 

el Dpto. de Seguridad del Estado capturaron esta banda así como todos sus 

colaboradores que fueron neutralizados en breve tiempo. 

Como rezago de la banda de Las Tunas en 1963 comienza a organizarse  una banda 

en los límites de este municipio y Holguín dirigidos por el soldado del Ejército Rebelde 

Gusberto Guerra a quien se le une más tarde el ex soldado de la tiranía Luis Céspedes. 

Esta banda logra ser exterminada en el lugar conocido por Guayabo barrio de Las 

Calabazas, en Buenaventura, quedando prófugo de la justicia Gusberto Guerra. 

En Mayo de 1964 se produce un alzamiento en la zona de Camazán encabezado por 

el ex teniente del Ejército Rebelde José Avila Nápoles c/p Pepe. En el mismo se hayan 

involucrados elementos de la Base Aérea de Holguín. Esta banda fue neutralizada a 

finales de ese mismo mes y principios del mes de junio de ese mismo año. Después  de 

esta acción el bandidismo en Oriente estaba casi sofocado. Se inició un plan de trabajo 

político ideológico   de charlas a familiares de contrarrevolucionarios que no habían 

tenido vínculos con actos vandálicos logrando que en victoria de Las Tunas se 

entregaran cinco  contrarrevolucionarios y posteriormente en Niquero se entregaran 

otros cuatro. Esta política ponía de manifiesto el humanismo de la Revolución en el 

enfrentamiento al bandidismo, ajustando las  soluciones a las situaciones específicas. 
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 A Finales de diciembre de 1964 desembarca por la zona sur de Baracoa el 

contrarrevolucionario Eloy Gutiérrez Menoyo  junto a 3 ex oficiales del Ejército Rebelde 

con el objetivo de preparar condiciones para realizar posteriormente infiltraciones y 

establecer un frente guerrillero que favorecería los intereses personales de Menoyo. A  

pocos días fracasan sus planes y son capturados. 

En Mayo de 1965 en la costa norte de Oriente en las cercanías del Central Argelia 

Libre hoy municipio Manatí fue capturado del bandido Gusberto Guerra y muerto dos 

elementos contrarrevolucionarios más, cuando pretendían abandonar clandestinamente 

el país luego de haber cometido sus fechorías en la zona. 

A partir de estos momentos las posibilidades del bandidismo en Oriente eran 

mínimas, así como muy remotas las aspiraciones de las organizaciones 

contrarrevolucionarias internas y muy en especial los objetivos de la CIA y los Estados 

Unidos por hacer retroceder o destruir la Revolución. 

Resumen de la lucha contra bandidos en Oriente5 
   Cantidad de bandidos 610 
Armas ocupadas 362 largas 

113 cortas 
239 granadas 
54 400  balas 

Plantas transmisoras - receptoras 9 
Actos vandálicos 80  

(10 asesinatos) 
Bajas del campo revolucionario 53 
Bajas de la contrarrevolución 151 

 

Se ocupó gran cantidad de dinero en efectivo. 

Las fuerzas revolucionarias tuvieron 23 muertos y 30 combatientes heridos en las 

diferentes operaciones realizadas. En combate murieron 67 bandidos, 73 fueron 

fusilados, 11 se exiliaron en la Base Naval de Guantánamo, 7 prófugos de la justicia y el 

resto sancionado a diferentes penas por los Tribunales Revolucionarios. 

Aunque la provincia de Oriente, por sus características físico–geográficas e incluso 

clasistas, reunía condiciones para el despliegue del bandidismo contrarrevolucionario, su 

condición de cuna de la Revolución, con todo el significado que ello implica y pese a 

                                                           
5 Fuente: Museo de LCB. Miramar. Ciudad Habana 19/1.2/2.1/7.  
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errores e insuficiencias en la aplicación de la política revolucionaria en los primeros 

años, no se convirtió en centro de la actuación de la contrarrevolución. (Anexo 2) 

Ello fue resultado por una parte, del nivel de fragmentación y rivalidades entre las 

fracciones contrarrevolucionarias. Por otra, de la estrategia de la Revolución para 

impedirlo, apoyada en su obra creadora y en la lucha frontal contra sus enemigos.  
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CAPITULO  2. 
 
LA LUCHA CONTRA BANDIDOS EN LOS TERRITORIOS QUE OCUPA LA ACTUAL 
PROVINCIA DE HOLGUIN. 
 
2.1.– La LCB  en la zona Mayarí–Sagua–Moa. 
Situación socio–económica. 
 

El territorio que ocupa la entonces región Mayarí–Sagua–Moa se extiende por la parte 

norte centro de la antigua provincia de Oriente y se caracteriza por una topografía 

generalmente montañosa, caudalosos ríos, ricos yacimientos minerales y con una 

extensa área de  costas con grandes posibilidades para ser penetradas por el enemigo. 

En esta zona históricamente se explotaban 4 recursos económicos principales: el 

café, que desde la época colonial ascendió y alcanzó en momentos determinados auge, 

la minería que al establecerse el dominio neocolonial yanqui a partir de 1898 y luego de 

los rejuegos,  tratados y enmienda motivaron el control absoluto de los yacimientos de 

níquel de Nicaro, Pinares de Mayarí y Moa. El tabaco aunque en menor proporción se 

había explotado desde la etapa precolombina y el azúcar, que se introduce por los 

españoles y fue tomando fuerzas en la misma medida en que se fue extendiendo el 

cultivo y crecieron los latifundios, nacieron los trapiches, los ingenios hasta los centrales 

azucareros de los cuales todavía encontramos en la zona: ”Cayo Mambí” hoy el Frank  

País, “Marcané”– Loynáz Hechavarría , “Bostón”– Nicaragua, “Preston”–Guatemala. 

Los gobiernos de turno, y en especial de la provincia de Oriente o los locales no 

tenían en cuenta las necesidades más acuciantes de los habitantes de la zona, se 

ocupaban solamente de la búsqueda de mano de obra barata y el pago de salarios 

miserables, olvidando la salud, la educación al menos a una escala necesaria. 

Padecimientos como la tuberculosis, poliomielitis, tos ferina, paludismo, tétanos, 

raquitismo, etc., seguidos de una muy mala alimentación componían el cuadro que 

acompaño durante años a este territorio montañoso. 

Esa característica empeoraba la situación pues, por un lado, las deterioradas o 

inexistentes redes viales y el escaso transporte hacían que en muchos casos  los 

enfermos fueran trasladados a largas y trabajosas distancias al final de las cuales 

fallecían o se les imponía la vergonzosa verdad de no tener el dinero indispensable para 
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pagar la asistencia médica. Por otro, lado había un abandono casi absoluto de la 

educación, teniendo derecho a ella solamente los hijos de quienes  tenían alguna 

solvencia económica que alcanzara para las necesidades familiares y además para 

poder pagar un colegio por lo general privado. Las pocas escuelitas públicas se 

mantenían en total abandono, demostrado a través de la falta de los recursos 

elementales mínimos en los cuales se incluía hasta el mísero salario del maestro. Estas 

escuelitas eran para los hijos de campesinos en sentido general, artesanos, jornaleros. 

Esta herencia se arrastraría durante los primeros años de la Revolución y para su 

eliminación tendrían que invertir cuantiosos recursos, no solo para potenciar la 

explotación de los recursos económicos, sino también para eliminar los males sociales 

de la región. 

Al producirse el triunfo revolucionario del 1º de enero de 1959, además de las 

inversiones yanquis existía una pequeña burguesía nativa, sobre todo comercial y 

agraria, habían también pequeños agricultores, obreros agrícolas e industriales con un 

elevado por ciento de analfabetismo sobre todo en el campo, que unido a la relativa 

cercanía con la Base Naval de Guantánamo, –importante puente de paso y acceso de la 

contrarrevolución interna y los agentes del exterior–, fueron estos los factores que la CIA 

utilizó para crear un foco de contrarrevolución en la zona. 

De aquí podemos inferir que entre la topografía abrupta de esta zona y la incultura 

que azotaba fueron los dos elementos esenciales para que se convirtiera en un terreno 

factible a la confusión en una parte importante de los elementos que se vincularon a la 

contrarrevolución, quienes  aceptaron mentiras y promesas de aquellos que conocían 

cabalmente la situación, sobre todo porque la Revolución no contaba con el personal y 

las condiciones necesarias para que se operaran cambios sustanciales en el territorio. 

 

2.2.– Surgimiento y desarrollo del bandidismo en la zona Mayarí–Sagua–Moa. 
El movimiento contrarrevolucionario de Manuel Soler. 
 

Bajo estas condiciones y en el marco de la aplicación de la Primera Ley de Reforma 

Agraria se agudizó al máximo la lucha de clases. En diciembre  de 1959 se produjo en 

las montañas de Yateras - cerca de Guantánamo - un alzamiento contrarrevolucionario 

dirigido por Olegario Charlot Pineda quien estableció vínculos con Francisco Fernández, 

alias “Caboníco”. Este individuo había estructurado en los barrios de Santa Catalina y 
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Miguel en la zona de Sagua de Tánamo el movimiento contrarrevolucionario  Frente 

Revolucionario Democrático . Con esta organización este rico comerciante logró captar 

un número considerable de campesinos ricos y medios, pequeños agricultores y obreros 

agrícolas con los cuales lleva a cabo una intensa campaña anticomunista. 

El cabecilla contrarrevolucionario “Caboníco” era propietario de dos fincas de café, al 

mismo tiempo tenía negocios de comercio y había sido un elemento politiquero durante 

el régimen de Batista. 

El segundo jefe del Frente Revolucionario Democrático  era Manuel Soler Ramírez, 

pequeño campesino, antiguo sargento político del Partido Liberal con marcada ideología 

anticomunista.  

A mediados de 1960 “Caboníco” al ser descubierto se da a la fuga refugiándose 

según referencias en La Habana, quedando como jefe del movimiento 

contrarrevolucionario Manuel Soler. Este, con el marcado objetivo de crear un foco 

guerrillero y apoyar desembarcos del exterior  se alza, aunque no contaba con recursos 

bélicos necesarios, solo con una escopeta calibre 36 y un revólver 38. 

Este primer grupo de alzados contrarrevolucionarios, por falta de armas, no 

desarrollaron acciones de envergadura, solamente cometieron una serie de hechos 

vandálicos como la quema de escuelas en los lugares conocidos como Jaguey, 

Manacas, Majagua y Guanabá, en los barrios de Santa Catalina, Miguel y Bazán, todos 

de la región de Sagua de Tánamo, estas acciones no fueron ejecutadas por estos 

bandidos sino por sus colaboradores. 

En diciembre de 1960 Manuel Soler fue capturado en la finca de Enrique Breff Pérez- 

uno de sus colaboradores -, luego de un proceso de investigación, el 22 de diciembre de 

1960 se celebra un juicio familiar en la dirección provincial de la ANAP y tomándose en 

consideración su condición de campesino pobre, su confusión ideológica, su edad- 54 

años - y el hecho de ser padre de 14 hijos, así como su arrepentimiento expreso, fue 

puesto en libertad junto a su colaborador Enrique Breff Pérez. Sin embargo no tuvo en 

cuenta la generosidad revolucionaria y a mediados de 1962 vuelve a sus actividades 

contrarrevolucionarias. 

Ante la peligrosidad de este grupo que para abril de 1963 pretendía llevar a cabo un 

nuevo alzamiento,  se realiza una operación con el objetivo de neutralizar sus objetivos. 

En mayo de 1963 se realiza la operación contra los elementos más peligrosos de esta 
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zona, lográndose capturar 21 elementos contrarrevolucionarios que fueron procesados 

por el Tribunal Revolucionario y sancionados a diferentes penas quedando como 

constancia de esto la causa No. 116 del año 1963 en Santiago de Cuba.(Anexo 3) 

En estas zonas juega un papel fundamental de captación las sectas religiosas de 

estos barrios que predicaban a la gran masa campesina analfabeta la necesidad de 

evitar el comunismo, se exhortaba a estos a no integrar las Milicias Nacionales 

Revolucionarias, que sus hijos serían enviados a la URSS, y que las pequeñas 

propiedades serían intervenidas y sus dueños serían convertidos en jornaleros del 

estado cubano.  

Las dificultades que afrontaba el país por el bloqueo económico, la insuficiente 

infraestructura de esta zona montañosa, las campañas contrarrevolucionarias y la falta 

de recursos bélicos impidió  que no pudieran crearse focos guerrilleros en la zona, de lo 

contrario hubiéramos estado en medio de una región con serias dificultades donde se 

hubieran desarrollado enfrentamientos de ambas partes ocasionando grandes pérdidas 

a la Revolución tanto humanas como materiales. 

Hasta 1966 aunque la situación había mejorado sustancialmente y los campesinos en 

un buen por ciento se habían integrado a las MNR, CDR y FMC, el enemigo y las sectas 

religiosas desarrollaban sus campañas por lo que es lógico suponer que todavía la 

presencia de bandidos en la zona era real.  

Estos grupos estuvieron vinculados a la secta religiosa Testigos de Jehová, 

caracterizada por sus campañas anticomunistas además, contactos con la Base Naval 

de Guantánamo por mediación de organizaciones contrarrevolucionarias de Baracoa, 

siendo su enlace Estelvina Ramírez c/p El Angel Negro, coordinadora del Frente 

Nacional Democrático Cuba Libre. El grupo se estructuró con dos comandantes, un 

primer y segundo jefes respectivamente, cuatro capitanes y cinco tenientes. Los 

capitanes y tenientes tenían la responsabilidad de organizar a los soldados. 

Finalmente con la infiltración de Guillermo Aguilera, jefe de las milicias serranas de la 

zona quien logra llevarlos hasta un lugar conocido por Castro, en la zona de Sagua de 

Tánamo son aniquilados. 
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Resumen analítico del alzamiento de Manuel Soler. 6 
Capturados 1 

Extracción social 

Pequeño agricultor 1 

 

 

BANDIDOS 

Sancionados 1 

Pequeños agricultores 12 

Terratenientes 1 

Empleado de oficina 1 

Gastronómico 1 

Empleado estatal 1 

Mecánico 1 

Obrero agrícola 1 

Obrero industrial 1 

 

 

 

COLABORADORES 

Total de sancionados 20 

Hechos Vandálicos 

(Quema de escuelas) 

 

4 

Escopeta calibre 36 1  

Armas ocupadas Revólver calibre 38 1 

 

Alzamiento de los Hermanos Coello en Santa Catalina de Sagua. 
Como parte de la actividad contrarrevolucionaria desplegada por Manuel Soler en 

esta zona, a finales de 1959 se activó otro grupo al frente del cual se encontraba el 

terrateniente y politiquero batistiano Guillermo Fernández Alcina de una franca tendencia 

anticomunista, quien había logrado reclutar un gran número de campesinos medios, 

pequeños agricultores y obreros agrícolas, además de algunos licenciados del Ejército 

Rebelde, hijos de campesinos que al causar baja del Ejército Rebelde se sintieron 

resentidos y se ponen al servicio de Fernández Alcina. 

A mediados de 1960 había aumentado el número de captados y reinaba un ánimo 

contrarrevolucionario e intenciones de alzarse. 

                                                           
6 Museo de Luchas Contra Bandidos. Miramar. Ciudad Habana. Doc. 19/1–2/3.5/1–115 . 
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El 18 de junio de 1960 se alza, el ex soldado del Ejército Rebelde Juan Manuel Coello 

Moreno y los pequeños agricultores Rafael Gómez Llorente, Grato Coello Pérez, Alfredo 

Guillén Moren, Juan Coello Pérez y José Antonio Sánchez de la Cruz - 6 en total - todos 

residentes del lugar conocido por Mateo, en el barrio de Santa Catalina, de franca actitud 

anticomunista y que hacía algún tiempo venían adoptando una actitud 

contrarrevolucionaria. 

Ese mismo día, aproximadamente a las 10:00 PM, asaltan la casa de Walfrido 

Fuentes, comisionado del barrio Santa Catalina, ocupándole un revólver calibre 38. 

Asaltan además al soldado del Ejército Rebelde Pausides Terrero García, arrebatándole 

una carabina San Cristóbal, 4 cargadores, un par de botas y un uniforme verde olivo. 

Horas más tarde asaltaron la casa del guardia forestal Pedro Fuentes Guerrero, 

despojándolo de un fusil Springfield, un revólver calibre 38, un rifle marca U y un 

uniforme verde olivo. Seguidamente se encaminaron a la casa del guardia forestal José 

Luis Garcell, a quien le quitan un Springfield, una pistola Star calibre 38, dos uniformes 

verde olivos y 200 pesos en medicina que pertenecían al Departamento Forestal para 

casos de emergencias.  

Por último asaltan la casa del ciudadano Ismael Méndez, llevándose una máquina de 

escribir pues con ella realizarían la propaganda contrarrevolucionaria que repartirían 

entre los campesinos de la zona. 

La captura de esta banda fue dirigida por el Comandante Francisco González López, 

“Pancho”, quien dirigiendo fuerzas de infantería del Ejército Rebelde los persigue  y 

localiza en el lugar conocido por Rancho de Yagua. Se produce un tiroteo, cae herido y 

es hecho prisionero el jefe de la banda Juan Miguel Coello Pérez y muerto el bandido 

José Antonio Sánchez de la Cruz, el resto de la banda fue capturada y hecha prisionera 

junto a la colaboradora Zaida Coello Moreno- hermana del jefe de la banda y esposa del 

bandido muerto. 

En la acción les fueron ocupadas: una carabina San Cristóbal, dos Springfield, dos 

revólver calibre 38, una pistola Star calibre 38, un rifle marca U, 4 cargadores, dos 

uniformes verde olivo, un par de botas, una máquina de escribir y medicinas calculadas 

en un monto de 200 pesos. 

Con esta acción se liquidó la banda y con ella sus fechorías, pero al no llevarse a 

cabo una limpieza a fondo contra la red de elementos complotados, estos siguieron 
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desarrollando actividades contrarrevolucionarias con relativa facilidad, pues en la zona 

no se realizaba ningún trabajo político ideológico. Debemos reconocer que en las 

asociaciones campesinas sus dirigentes de base estaban integradas totalmente por 

campesinos de mayores posibilidades económicas con una muy marcada ideología 

anticomunista y actitud abiertamente contrarrevolucionaria. 

Un factor que facilitó la actividad contrarrevolucionaria en la zona fue que al 

estructurar las  tiendas del pueblo se hacía desde el punto de vista comercial, no se 

tenía en cuenta la posición  política y  se establecían en tiendas de antiguos 

comerciantes, que facilitaban su instalación sin cobrar alquiler, pero con la condición que 

los dejarán como   administradores   y a sus  familiares como dependientes. 

Al final, este personal  con quienes mejores relaciones mantenían era con elementos 

de mayores posibilidades económicas y no con el campesinado, de hecho se establecía 

un mejor vínculo con ellos y al mismo tiempo, el campesinado no se sentía respaldado 

por la Revolución. Y la situación está dada en que la  Revolución no había nacionalizado 

las instalaciones de comercio y además necesitaba sobre todo en estas zonas del 

personal calificado que todavía no tenía para hacerse cargo del control de los bienes del 

Estado. 
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Resumen analítico de la banda de los hermanos Coello. 7 
Bandidos 
Bandidos capturados y condenados a 
prisión 

 
5 

Bandidos muertos 1 
Total 6 

Extracción social de los bandidos. 

 
Ex miembros del Ejército Rebelde 1 
Pequeños agricultores 5 
Total* 6 

Hechos vandálicos realizados 

Asalto a milicianos y robos de armas 
1 

Asalto a soldados del Ejército Rebelde y 
robo de armas 

1 

Asalto a guardia forestal y robo de 
armas 

2 

Asalto a campesinos 1 
Total 5 
 

*Además una colaboradora de extracción social ama de casa. 

 

Alzamiento de José Rodríguez Peña “Titá”. 
 

En 1962, según testimonio del teniente (r) de la Seguridad del Estado José Francisco 

Díaz González en el lugar conocido por Piloto en la zona de la Melba, Moa se produjo un 

alzamiento dirigido por José Rodríguez Peña c/p Titá, al que se le unieron los hermanos 

Claro Basulto. 

A mediados de ese año el grupo realiza una emboscada y le dan muerte al miliciano 

Inocencio Villalba, no conforme con esto lo apuñalaron con la bayoneta del fusil que 

portaba este, un R-52. 

El agente de seguridad del estado recordaba estos hechos de la siguiente manera: 

(Anexo 4) 

“Titá, para involucrar a todos los miembros de la banda les hizo que 

tomaran coágulos de sangre del occiso, según el para probar su valentía”8  

                                                           
7 Museo de Lucha Contra Bandidos. Miramar. Ciudad Habana. Doc. 19/1.2/8–10/19–25 
 
8 Entrevista al Teniente (r) de la Seguridad del Estado José Francisco Díaz González   
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Después de estos hechos se inició la persecución de este grupo, siendo emboscados 

en la Melba donde mueren los hermanos Claro Basulto y Titá logra escapar. Fue 

capturado en 1963 en Las Coloradas de Baracoa junto a los hermanos Domínguez y dos 

colaboradores más con los que había formado una nueva banda con cinco hombres. 

 

Alzamiento contrarrevolucionario de Fidel López Thomas y Ramón Cuba. Acciones 
contrarrevolucionarias en Guaro. 
 

En las cercanías del poblado de Guaro en el barrio conocido por  La Ayúa, se produjo 

un intento de alzamiento por un grupo de contrarrevolucionarios encabezados por Fidel 

López Thomas y Ramón Cuba, el resto sus integrantes eran: Carlos Velázquez, Reinerio 

Sánchez, Pedro Rodríguez, Cristino Suárez, Clodomiro Rodríguez e Ibrahím Carballosa 

alias Puerto Rico, 8 en total. 

Este grupo tenía como propósito la quema de cañaverales y el sacrificio ilegal de 

ganado entre otras acciones contrarrevolucionarias. 

Los miembros de este grupo tenían pésimos antecedentes y eran afiliados batistianos, 

por ejemplo: Cristino Suárez y Clodomiro Rodríguez en 1958 asesinaron al joven Jesús 

Osorio alias El Santerito, que se dedicaba a actividades revolucionarias alegando que 

era Bandolero y seguidamente se unieron a los soldados del Ejército de Batista que 

radicaban en el cuartel de Guaro. 

 Por su parte Carlos Velázquez había sido chofer voluntario del sargento batistiano del 

Cuartel de Guaro y había cumplido sanción al querer desarmar al soldado del Ejército 

Rebelde que custodiaba la escuela de ese poblado. Ramón Cuba por su parte era un 

terrateniente de la zona que había sido afectado por la aplicación de la Primera Ley de 

Reforma Agraria. 

Fidel López Thomas, antiguo pagador de la United Fruit Company en 1958 había 

trasladado casquitos del cuartel de Mayarí en un camión Dodge, era conocido por 

“Petrolero”, - propiedad de la Compañía norteamericana -, con el objetivo de efectuar un 

combate con las tropas del Ejército Rebelde. 

Este grupo fue penetrado y capturado por los Organos de la Seguridad del Estado sin 

que pudieran materializar sus objetivos. 

En la zona de Caboníco y Cayo Saetía surgen grupos contrarrevolucionarios dirigidos 

por los hermanos Cobo: Adonis y Ricardo quienes habían sido dueños de fincas y 

miembros del Ejército Rebelde.  Adonis abandonó el país y se marchó para Santo 
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Domingo, allí establece un negocio en una fábrica de armas teniendo como objetivo 

fundamental suministrar material bélico necesario a la contrarrevolución interna. 

Mientras esto sucedía en el exilio, a Ricardo se le une su hermana Sonia y se dedican 

a captar elementos de franca posición anticomunista en la zona de Mayarí  pues tenían 

en planes establecer una banda contrarrevolucionaria. 

Adonis logró burlar nuestras fronteras en varias ocasiones penetrando al país por 

Boca de Carnerito en la Bahía de Nipe, llegando hasta Cabonico donde se encontraba 

su familia - mujer e hijos -. 

El grupo realizó dos hechos contrarrevolucionarios: la quema de campos de caña y la 

quema de la Tienda del Pueblo del barrio El Jobo, en la zona de Caboníco. 

En 1964 fue desarticulado el grupo cuando fue detenida en Cueto Sonia Cobo. 

Después de un chequeo de Seguridad del Estado, son detenidos también en esa 

ocasión su hermano Ricardo, su colaborador José Cortés y Aracelis Cobo. Fueron 

juzgados por el Tribunal Provincial de Santiago de Cuba. Las sanciones aplicadas 

fueron: Sonia Cobo, 15 años de privación de libertad; Ricardo Cobo, 10 años de 

privación de libertad; Aracelis Cobo , 7 años de privación de libertad y José Cortés,  7 

años de privación de libertad. 

En esta zona se producen dos alzamientos sin mucha actividad debido a su carácter 

aislado, y cuyos miembros fueron capturados por la acción combinada de los Organos 

de la Seguridad del Estado y las Milicias Serranas. Los restantes grupos 

contrarrevolucionarios fueron neutralizados de manera rápida. 

Sobre este tipo de grupos contrarrevolucionarios el Ministro de las Fuerzas Armadas 

Revolucionarias General de Ejército Raúl Castro Ruz expresó: 

¨(...) y nos topamos con la triste realidad que hubo zonas donde eran 

campesinos analfabetos, obreros agrícolas, que ganaban un peso, uno 

veinticinco y uno cincuenta diario (...) los yanquis tiraron las armas, una 

clase media dirigía las operaciones desde la cuidad, tirando la piedra y 

escondiendo la mano, echaban para adelante a sus obreros y ellos no se 

alzaban”.9     

             

                                                           
9 Castro Ruz, Raúl. Discursos  en dos Tomos. Tomo 1. Pág 120 
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2.3.– La lucha contra bandidos en la zona Banes–Antilla–Báguano. 
Situación socio–económica. 
 

Esta zona se caracteriza por ser de terreno irregular donde se encuentran las 

elevaciones de La Gloria y Rejondones. 

Los asentamientos poblacionales se concentran en las zonas aledañas a los centrales 

azucareros allí enclavados, en la ciudad de Banes y el poblado de Antilla, ambos de una 

fuerte tradición pesquera. 

Antes del triunfo de la Revolución los habitantes de esta región se dedicaban en lo 

fundamental al cultivo de la caña de azúcar, frutas,  viandas, hortalizas, vegetales y a la  

pesca. Los centrales azucareros se encontraban en manos de compañías 

norteamericanas las cuales explotaban al máximo la fuerza de trabajo de campesinos y 

obreros agrícolas, quienes trabajaban largas jornadas de trabajo por míseros salarios 

cuando había zafra; el resto del año era tiempo muerto y con ello la plaga de 

necesidades que engendraba este. 

Los que se dedicaban a otros cultivos de consumo también recibían igual trato, al no 

sentir remunerado el producto que vendían. Igual suerte corrían los pescadores cuyo 

único sustento obtenían del mar y muchas veces no podían vender o se les pagaba 

demasiado mal. 

En los años 1957 y 1958 esta zona se vincula al proceso de liberación nacional en 

ellas operaron fuerzas del Segundo Frente Oriental “Frank País”, de manera que las 

vicisitudes sufridas durante, años el olvido en  que vivían los pobladores,  hicieron 

comprender a los habitantes de esta región la necesidad de la lucha armada como única 

vía para que se operaran cambios sustanciales,  transformaciones que dieran un vuelco 

total a más de 4 Siglos y medio de explotación colonial y neocolonial. 

El triunfo de la Revolución como en otras regiones del país aplicó medidas que dieron 

un viraje radical a aquella situación, baste recordar solamente la aplicación de la Primera 

Ley de Reforma Agraria y la nacionalización de las grandes empresas del capital 

nacional y extranjero que constituyeron un duro golpe a la burguesía nacional y foránea 

las cuales aprovechándose de la incultura de la región inmediatamente comenzaron a 

estimular la contrarrevolución. Es bueno señalar que en esta región existe un tramo 

costero con grandes posibilidades de penetración, la cual durante años fue objeto de 

intentos de infiltración o en el peor de los casos lanchas rápidas que ametrallaron la 

población civil, citemos solamente ataque con lanchas rápidas contra Boca de Samá y 
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que costó la vida de dos guardafronteras, heridos en la población civil algunos de ellos 

mutilados de por vida. 

Es en este complejo panorama en que se desarrolló en la zona de Camazán 

perteneciente al actual municipio de Báguanos, un intento de alzamiento de la banda 

dirigida por José Avila Nápoles c/p Pepe quien había sido capitán del Ejército Rebelde y 

que luego se convierte en contrarevolucionario y prófugo de la justicia desde 1963. 

Aunque se había establecido en Holguín, sus centros de operaciones radicaban en 

Tacámara, San Germán y Camazán. 

Esta banda se creó en mayo de 1964 y aunque su programa no pudo llevarse a cabo, 

en un inicio se limitó a captar hombres  y luego desarrollaron acciones 

contrarrevolucionarias como: sabotajes a centros económicos estatales, eliminación 

física de los dirigentes de la zona. Contó entre sus aliados con: Alfredo Vega Infante, ex 

sargento del Ejército Rebelde, René Serrano Dorrego y Arnaldo Calzadilla ambos 

integrantes de la  Junta Cívica Militar Anticomunista  radicada en Holguín. 

Pepe Avila hace contacto con Carlos Hidalgo Batista, religioso de la zona y 

comenzaron a organizar la banda. Realizaron algunas acciones, reuniones y buscaron 

contacto con otras bandas de la provincia de Oriente, como la banda que organizaba el 

contrarrevolucionario de Tunas Gusberto Guerra quien intentaba conformar una banda 

en la zona de Las Calabazas, en las cercanías de Buenaventura  pero al ver el grado de 

desorganización existente, desiste y regresa a Camazán. 

Estableció  contactos nuevamente con Alfredo Vega Infante, René Serrano y Arnaldo 

Calzadilla, estos dos últimos miembros de la Junta Cívica Militar Anticomunista  que 

radicaba en Holguín y cuyo jefe era el mencionado Serrano. 

Pepe  Avila junto a Carlos Hidalgo y los elementos de la Junta Cívica hacen contactos 

con elementos del personal  que trabajaban en la Base Aérea de Holguín, con el objetivo 

de obtener armas de las existentes en el lugar, así como datos de interés militar. Entre 

los elementos con los que hace contacto  Pepe Avila están Esneider Pupo Alvarez, 

Manuel Tellez Cutiño, Rosell Trujillo González y Julio Valdés García. 

Esneider Pupo, días antes del alzamiento sustrajo 5 fusiles de la base  aprovechando 

el descontrol existente y los colocó cerca de carretera, a la orilla de la cerca limítrofe de 

la Base Aérea. 

Según testimonio Julio Valdés, Rosell Trujillo y  Florentino González recibieron la 

orden de estar el 24 de mayo de l964 a las 7: 00 p.m. frente a la terminal de Omnibus de 
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Holguín. Allí René Serrano y Arnaldo Calzadilla, en el carro del primero, los trasladaron 

hasta la guarapera situada en la carretera a Mayarí al lado del Centro de Veteranos, 

luego  fueron recogidos por un carro de color verde de un tal Miño- hombre alto, 

delgado, canoso – que vivía cerca de allí. Este hombre los traslada hasta la casa de 

Carlos Hidalgo, quien los esperaba junto a  Juan Batista c/p Chichí. 

Ese mismo día René Serrano y Arnaldo Calzadilla en horas de la noche se 

trasladaron a la Base Aérea y recogen a Esneider Pupo y Manuel Tellez, llegando a las 

11:00 p.m. a la casa de Carlos Hidalgo. Una vez allí reparten las armas y se visten con 

uniformes verde olivo y son trasladados de inmediato en el mismo carro de Serrano con 

Chichí de práctico, hasta la entrada de la Granja Mario Escalona dejándolos en el Monte 

La Cuchilla, con la orden  de esperar allí hasta que Pepe estableciera contacto con ellos 

y que no se preocuparan pues él mismo les llevaría alimentos. 

El martes 26 de mayo por la noche Chichí llegó con Pepe Avila . Allí permanecen 

todos hasta el miércoles por la noche en que Chichí y Florentino salen hasta la loma La 

Trinchera, quedando en el lugar Pepe, Julio, Rosell, Manuel y Esneider, 4 en total. 

Por los partes del comisionado de la Jefatura Provincial del DSE que practicó las 

investigaciones del caso Pepe Avila, se ha podido conocer que a las 3: 00 p.m. del día 

28 de mayo un agente del DSE hizo contacto con un grupo de alzados en la zona de 

Camazán resultando ser la banda de Pepe Avila quien se había alzado el 24 de mayo de 

ese mismo año. (Anexo  5-1, Informe de Alcides Aguilera, oficial informante de la UM 

2257 al J’ de Infantería de la UM 2255). 

La banda fue penetrada y luego aniquilada. El agente se enfrentó a los tres elementos 

y tuvo que marcharse pues también fue agredido. Las fuerzas movilizadas para el caso 

encontraron dos heridos graves que fueron trasladados al Hospital Civil de Holguín. Con 

las investigaciones efectuadas se conoció que uno era Carlos Hidalgo y el otro 

Florentino González, ambos alzados de la banda de Pepe Avila. Se le puso custodia 

permanente a pesar de que las heridas que presentaban eran graves. (Anexo 5-2). 

Las fuerzas operativas que se personaron en el lugar de los hechos rastrearon el 

lugar, pero no apareció  Pépe Avila, quien según el agente del DSE andaba herido. 

Para asegurar la limpia de la zona se trasladó una Compañía de las LCB de Victoria 

de las Tunas, se pusieron en función batallones  de producción de la zona,  ayudante del 

orden interior R # 4 de Holguín y con los miembros de la División 56 se peinó la zona 
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desde la carretera de Mayarí hasta Alcalá y desde Báguanos hasta la carretera, pero no 

se obtuvo ninguna información. (Anexo 5-2) 

Se puso en práctica la otra parte del plan: registrar de la zona, pero  tampoco se 

obtuvo información, por lo que se procedió a situar emboscadas en todo el perímetro y 

se habilitó un jeep para que efectuara recorridos y entrara en acción en caso necesario. 

El día 30 de mayo un jeep que se dirigía a Holguín encontró en la orilla del puente de 

Camazán a 4 individuos vestidos de verde olivo. Fueron recogidos y conducidos a 

Holguín, en el camino se les pidió identificación, uno de ellos resultó ser Esneider Pupo 

quien portaba un carnet y un pase del aeropuerto de Holguín, como miembro de la Base 

Aérea. Fueron identificados como: Julio Valdés García, Manuel Tellez Cutiño, Rosell 

Trujillo González y el propio Esneider. Se les embargaron 4 fusiles M- 52 y 4 cananas. 

Fue  en el interrogatorio efectuado a Esneider Pupo  donde se conocieron los detalles de 

los complotados y las actividades realizadas hasta el momento de la captura. (Anexo 5-

2) 

Se procedió también a realizar detenciones (unas 50) a los elementos de la zona que 

habían colaborado con la banda de Pepe Avila.  

El 30 de mayo de 1964 se recibe un parte en el cual se informa haberse encontrado 

una mochila con ropa y medicina pero Pepe seguía prófugo.- (Anexo 5-3) -. Ese mismo 

día se recibe un parte del instructor político de la UM 1833 Alberto Arcos Luque donde 

plantea erróneamente el nombre completo de uno de los bandidos heridos que se 

encontraba en el hospital civil de Holguín, informando que se nombra Francisco 

González Díaz siendo en realidad Florentino González Díaz.- (Anexo 5-4)-. 

El día 31 de mayo de 1964 se entregó Juan Hidalgo Alberteris de 16 años de edad e 

hijo de Carlos Hidalgo el cual había ocultado a Pépe Avila, -(Anexo 5-2)-, este denuncia 

el lugar donde se encontraba el prófugo. 

Según el parte, dando las conclusiones de las operaciones realizadas plantea que 

dentro de las 50 detenciones que se efectuaron había 5 mujeres que eran familiares y 

colaboradoras de los alzados.- (Anexo 5-2)-. 

En el informe final de las operaciones desarrolladas contra la banda de Pepe Avila por 

las fuerzas de las LCB y el DSE, el Jefe de Operaciones de la UM 1833 Oreste Oro 

Rodríguez se conoció que el bandido alzado y prófugo José Avila Nápoles c/p Pepe fue 

capturado en el barrio Yareyal, cuartón de Tomí, y se daban por terminadas las 

operaciones.- (Anexo 5-5-1)-. 



 52 

También aparece otro elemento de interés como armas, uniformes, hamaca, 

diferentes grados  militares, municiones etc. que habían sido ocupadas. Por otra parte se 

señala que en el día 5 de Junio del 64 en el barrio La Criolla cerca de la casa de 

Lisandro Hidalgo Batista- hermano del bandido Carlos Hidalgo- se encontró una fosa de 

desperdicios de ganado vacuno, por lo que podemos inferir que era también proveedor 

de la banda de Pepe Avila, al día siguiente se conoce que en el barrio San Rafael, 

Holguín en la casa de Ismael Rodríguez Riverón se encuentra una situación similar. 

Por último el 12 de junio de 1964 en el barrio La Criolla, en la finca de Carlos Avila se 

ocupan armas y medicinas. 

Concluyendo podemos plantear que René Serrano y Arnaldo Calzadilla 

pertenecientes a la Junta Cívica Militar Anticomunista  colaboraron con la banda de 

Pepe Avila, estuvieron en el lugar, pero finalmente no se alzaron con este. 

Que la rápida actuación de los Organos de la Seguridad del Estado, las fuerzas de 

LCB hicieron que Pepe Avila captara varios elementos y se alzara, pero no llegó a 

realizar actividad contrarrevolucionaria de envergadura. 

La banda de la zona de Camazán estuvo compuesta por 8 miembros: José Avila 

Nápoles c/p Pepe que era el jefe de la banda, Esneider Pupo Alvarez, Julio Valdés 

García, Rosell Trujillo González- los 4 pertenecientes a la Base Aérea de Holguín -. 

Además Florentino González,  Carlos Hidalgo, su hijo Juan Hidalgo, Florentino González 

y Juan Batista Hidalgo c/p Chichí. 

Materiales ocupados a la banda de Pepe Avila:10  
 

 4 fusiles  M- 52, 26 cargadores para M- 52, 260 cápsulas para M-52, 8 porta 

cargadores, 1 carnet militar de Esneider Pupo. 

Resultados de la operación de las LCB y DSE en la  finca de Adelmo Ramírez, San 

Rafael, Holguín: 2 fusiles M-52, 1 canana con 80 cartuchos, 4 grados de capitán, 3 

grados de teniente y una fosa de sacrificio ilegal de ganado. (Anexo 5-5-2) 

 En el barrio La Criolla, Loma La Cuchilla: 1 disco PPCH, 127 cartuchos para PPCH, 2 

nylon verde olivo, 2 sábanas,  4 fundas, 1 pantalón verde olivo y una hamaca verde 

olivo. En el mismo barrio pero en la casa de Lisandro Hidalgo Batista se encontraron  2 

fosas de sacrificio ilegal de ganado vacuno. En el barrio San Rafael, Holguín, en la casa 

                                                           
10 Museo de la LCB. Miramar. La Habana. Doc. 19/1.2/3-5/1-115.   



 53 

de Ismael Ramírez Riverón se encontraron otras dos fosas de desperdicios de ganado 

vacuno. 

En La Criolla, en la finca de Carlos Hidalgo se ocuparon: 1 fusil 22M, 1 caja con 

cartuchos de M-1 con 50 cartuchos y 118 cartuchos PPCH. (Anexo 5-5-2) 

 

2.4.– La LCB en la zona de Gibara. 
 

Esta región, si se realiza un análisis de su topografía y habitantes, pudiera decirse 

que fue realmente la más problemática, pues además de otros elementos ya 

mencionados como el analfabetismo, poca o nula atención de los gobiernos anteriores, 

podemos declarar que hay elementos para la proliferación de las bandas. 

En primer lugar, el muy escaso o casi nulo trabajo político ideológico con los 

campesinos de la zona, que atentaría posteriormente en contra de la misma revolución, 

pues estos colaboraron como en ninguna otra zona con la contrarrevolución, de hecho 

perdíamos una fuerza que pudo estar al lado nuestro. 

En segundo lugar, una muy mala política de precios aplicados a los productos de los 

campesinos, tan necesarios no solamente para el abastecimiento de la ciudad, sino que 

la correcta aplicación de lo que estipulaba la Primera Ley de Reforma Agraria era la 

garantía de que este amplio sector se sintiera apoyado y representado por el gobierno 

revolucionario. La solución estaba en haber aplicado una correcta política de precios a 

los productos del campesinado e incrementarlos en el mercado, con solamente aplicar 

estas cuestiones elementales el apoyo del campesinado a la Revolución hubiesen sido 

incondicionales. Por otro lado y relacionado con esto mismo fue que se procedió a 

vender a altos precios algunos productos importantes para el consumo. 

En tercer lugar, fue el apoyo de los familiares de muchos de los alzados en la zona, 

que en muchos casos por el día eran campesinos consagrados a sus labores agrícolas y 

por la noche se alzaban de manera tal que lograban confundir a los revolucionarios de 

allí, a los milicianos que operaban en la zona y en fin, no había elementos que sirvieran 

para acusar de algo a los mismos. 

Y en un cuarto lugar pudiéramos decir que había elementos de un poco más de 

instrucción que lograron confundir a los campesinos de la zona por el alto grado de 

analfabetismo que tenían.  
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El bandidismo en la zona de Gibara y Fray Benito presenta características similares al 

resto de la actual provincia Holguín. Estos elementos desde 1959 se vincularon también 

a organizaciones contrarrevolucionarias que surgieron en el municipio Holguín, su primer 

antecedente lo tenemos en una organización “La Rosa Blanca” , formada por 

latifundistas, exmiembros de los cuerpos represivos de la tiranía y politiqueros entre ellos 

el terrateniente José Pérez Beola, c/p Pepín, el que fue condenado a prisión por estas 

actividades y que posteriormente se marchó a Estados Unidos. También a Carlos 

Martínez ex oficial del Ejército de la tiranía condenado a prisión por colaborar con los 

bandidos de la Sierra Gibara y que luego salió del país para Estados Unidos.  

Posteriormente aparecieron otras organizaciones contrarrevolucionarias que se 

vincularon a los alzados, destacándose el Movimiento de Recuperación 

Revolucionaria (MRR), la organización Calixto García , fundada por familiares del ex 

gobernador de Oriente Waldo Pérez Almaguer vinculados con el agente de la CIA 

Antonio Fornet Betancourt infiltrado por la zona de “Los Bajos” en Gibara. Otros 

movimientos vinculados a los alzados fueron el Movimiento 30 de Noviembre  y el 

Ejército de Liberación Nacional .  

Flavio Almaguer Cambray, c/p Favito, ex oficial de la policía de Batista (carpintero), 

segundo jefe de esta organización, fue detenido el 30 de octubre de 1963 en Holguín y  

más tarde abandona el país por su condición de ex preso político. 

Días más tardes serían detenidos en Gibara sus colaboradores: Roberto Silvera 

Escalona, Jorge Lemus Leal, Nelson Cuesta Tamayo, Luis Fernández Gaztanvida y 

Arsenio Serrano.11 

En el primer semestre de 1961 el Movimiento de Recuperación Revolucionaria  

(MRR) realizó sabotajes a los ómnibus locales de la ciudad de Holguín al introducir 

dentro de los motores, 11 de estos, cápsulas de piedra esmeril fundido, creándose una 

grave situación por la escasez de estos equipos que eran de procedencia 

norteamericana cuando ya se dejaban sentir las consecuencias del bloqueo económico 

el que hacia sus estragos por la falta de piezas de repuesto. Entre los saboteadores se 

encontraban: Francisco y Manuel Gandor Paz y otros trabajadores de los ómnibus los 

cuales se unieron a Pedro Toledo Betancourt c/p Cholo, de origen campesino con cierta  

instrucción y discreta participación en la lucha contra la tiranía batistiana y que había 

                                                           
11 Museo de la LCB. Miramar. La Habana. Doc. 19/2.4/3-19/30-67. 
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sido nombrado tesorero del Ayuntamiento de Gibara, permitiéndole este cargo robar los 

fondos de este lugar y finalmente se esconde en la Sierra de Gibara. 

Al grupo se le unió el ex soldado del Ejército Rebelde y prófugo de la prisión de 

Santiago de Cuba Edgar Rodríguez comenzando a operar en la zona de Bocas, 

Candelaria y en los mismos lugares donde radicó el IV Frente Oriental Simón Bolívar 

Ejército Rebelde. También se les unió el ex soldado del Ejército Rebelde Gelfo 

Domínguez c/p Bigote. 

Este grupo contó con el apoyo de muchas familias de los barrios de Bocas, 

Candelaria, Yabazón, Cantimplora y Las Vegas, sin embargo sus principales 

colaboradores fueron de Candelaria, las familias Mayo y Rodríguez, su principal apoyo lo 

tuvo en el campesino medio Genaro Rodríguez c/p Genaro León. Este individuo vivía en 

la carretera Gibara- Holguín, en el barrio de Cantimplora que tenía mucha influencia en 

todos estos barrios. De una marcada tendencia anticomunista y contrarrevolucionaria, 

esperaba ayuda del exterior. Por sus actividades fue detenido por los Organos de la 

Seguridad del Estado, después de haberle hecho un juicio familiar y tratar de 

demostrarle que estaba equivocado fue puesto en libertad y entregado a sus familiares, 

sin embargo continuó sus actividades conspirativas.  

El grupo trató siempre de establecer contacto con la CIA por medio de la Base Naval 

de Guantánamo. 

En la zona donde operó esta banda no había latifundios, sin embargo en la 

propaganda anticomunista que se divulgaba se les decía que se les iba a quitar la tierra 

y que se les iba a separar de sus familiares, –patria potestad–, lo que fue creando un 

gran malestar. Además habían muchos pequeños propietarios que daban parte de sus 

tierras a otros campesinos, los llamados “partidarios” que pagaban una renta en 

productos agrícolas. Al dictarse la Primera Ley de Reforma Agraria estos “partidarios” 

pasaron a ser dueños de estas tierras, creando un descontento en muchos campesinos 

que unido a las campañas anticomunistas se confundieron y pasaron al lado de la 

contrarrevolución. A esto hay que unirle el pobre trabajo político ideológico desarrollado 

por las organizaciones revolucionarias de la zona y el bajo precio a los productos 

agrícolas. Esto explica porque campesinos pobres o medios e incluso con una amplia 

participación en la lucha contra la tiranía fueron víctimas de las campañas 

anticomunistas y se pasan al lado de la contrarrevolución. 
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La banda de Pedro Toledo llegó a contar con  7 miembros y unos 25 colaboradores: 

Pedro Toledo quien era el jefe de esta, Gelfo Domínguez c/p Bigote, Manuel Gandor Paz 

(miembro del Ejército Rebelde, donde alcanzó los grados de teniente, al triunfar la 

Revolución cometió errores siendo sancionados a 2 años de privación de libertad, 

escapa y se une a esta banda), Edgar Rodríguez Pozo, Eugenio García Betancourt, 

Francisco García Infante c/p Paco y José Manuel Freeman. En entrevista realizada a 

Aníbal Ricardo Ochoa ayudante de Eddy Suñol que era jefe de la Plaza Militar de 

Holguín en los primeros años de la Revolución planteó:  

“Se puede decir que en casi toda la provincia hubo bandidos: Sagua, 

Moa, Holguín, Gibara, Buenaventura y otros que se me  escapan (...). No 

cabe dudas que en Gibara estuvo la fuerza más importante de las que 

luchaban contra la Revolución”. (Anexo  6). 

A esta banda le interesaba reclutar ex miembros del Ejército Rebelde ya que habían 

participado en la última etapa del proceso revolucionario para utilizarlos por su 

experiencia militar, pues conocían el terreno, como operar en la zona y esto podía 

conspirar contra los milicias, el DSE, entre otras fuerzas operativas, solo que estos en su 

afán de destruir la revolución no se percatan que estas fuerzas aunque jóvenes 

constituían ya una fuerza capaz de neutralizar cualquier maniobra, aunque fuera 

ayudada desde el exterior. 

Cuando Edgar Rodríguez Pozo logró evadir la justicia revolucionaria, a Eddy  Suñol 

se le ocurre un plan: conociendo que Aníbal Ricardo casualmente había oído  decir que 

entre los bandidos de Gibara habían miembros del Ejército Rebelde le orienta penetrarla 

banda. Ambos se reúnen con Carlos Cusquejo quien era oficial de la Seguridad del 

Estado. Al respecto Aníbal recuerda: 

“(...) nos reunimos Eddy y yo con Carlos Cusquejo y este nos informó que 

comenzaría a trabajar en esa dirección. Así que en realidad mi papel en el 

aniquilamiento de esas bandas fue indirecta y llegó hasta ahí, hasta el 

momento en que ponemos en manos de la Seguridad del Estado la tarea de 

penetrar la banda”. (Anexo  6) 

Por informes que tenemos de la Seguridad del Estado hemos conocido que esta 

orientó al oficial Torres para que dirigiera las operaciones desde la ciudad de Holguín. 

Comenzó a realizar reuniones en diferentes puntos de la ciudad para ir buscando 

evidencias o elementos que los llevara a una conexión con la banda. Se contactó con un 
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ex cabo del Ejército Rebelde Nelson Nuñez que era agente secreto de la Seguridad del 

Estado que mantenía relaciones con elementos de la estación de ómnibus local y fue 

orientado a estrechar relaciones y determinar quienes habían sido los saboteadores de 

lo 11 ómnibus de la ciudad y resultó que entre ellos estaban los que habían realizado los 

sabotajes. (Anexo  7). 

Como el agente Nuñez había sido miembro del Ejército Rebelde lo reclutaron 

inmediatamente, pero la evidencia de que estos saboteadores mantenían vínculos con la 

banda de Cholo Toledo hizo cambiar los planes, abriendo la posibilidad de penetrar a 

ambos grupos. En un informe del agente Torres puede leerse: 

“(...) La existencia de un nexo entre estos saboteadores y la banda de 

Cholo Toledo, que merodeaba los alrededores de Holguín, nos hizo pensar 

en la posibilidad de una doble penetración esta vez a los bandidos.  

Variamos toda la dirección de nuestro trabajo, la indicamos a Nuñez que 

cambiara su fachada y que debía presentarse (...) como un importante 

agente de la CIA que hasta ese momento los estaba probando”. ( Anexo  7). 

Los antecedentes de Nuñez como ex cabo del Ejército Rebelde le dio la posibilidad de 

hacer contactos también con el MRR y posteriormente con Genaro León. El agente de 

seguridad del Estado pudo conocer que la banda carecía de todo, armas, municiones y 

comida y que de esa forma no podía realizar actividad contrarrevolucionaria alguna. 

Por su parte el DSE al conocer la información determina que el agente Nuñez le lleve 

suministro a Genaro para que los haga llegar a la banda de Cholo Toledo. En un 

segundo informe del oficial Torres se plantea: 

“(...) Guido –un colaborador de la banda- llevó a Nuñez a una casa 

enclavada en la carretera Holguín- Gibara (...). Ahí tiene su casa el principal 

suministro de Cholo Toledo, un viejo politiquero llamado Genaro. 

El viejo- refiriéndose a Genaro- se alegró mucho de las 12 latas de 

comida que llevó Nuñez. El viejo quiso que en ese momento Nuñez viera al 

propio Cholo Toledo que se encontraba cerca de la zona, pero Nuñez no le 

prestó importancia (...). Solo prometió más ayuda (...)”.(Anexo  8). 

Entonces se decidió por el DSE buscar un hombre con características físicas de un 

norteamericano para presentarlo como un agente de la CIA que venía de la Base Naval 

de Guantánamo con importantes instrucciones. 
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El nuevo agente con las características fue Cándido Sánchez Yanet a quien se le 

instruye con palabras en inglés las más usadas para su comunicación, se le entregó una 

pistola nueva, cigarros  y fósforos de procedencia norteamericana y se designó con el 

nombre de “Bob”.  

Días más tarde nuestro nuevo agente conoció en una reunión secreta a Nuñez y 

posteriormente a Genaro quien lo puso en contacto Cholo y su grupo los que no 

sospecharon en absoluto que se trataba de un agente de la seguridad. Estos le 

plantearon la necesidad de los suministros para comenzar a actuar de forma más 

violenta contra la Revolución. Se llegó al acuerdo que el día 21 de junio de ese año -

1962- este llevaría un grupo de hombres y armas para efectuar un alzamiento en 

conjunto con los de la banda. (Anexo  9). 

El lugar escogido fue la finca El Desengaño, en Cantimplora propiedad de los 

hermanos Campo, cerca del río Cacoyuguín, de bajo de un algarrobo que estaba 

rodeado de pequeños mogotes separados de la Sierra Gibara por este río. 

Los hombres de la operación fueron muy bien instruidos, palabra por palabra, el lugar 

fue revisado horas antes, llegando los hombres del DSE en una camioneta con armas y 

otros suministros y se rodeó el lugar por hombres de las FAR y el MININT. 

El agente “Bob” llevaba la contraseña “¿Quieren chiclets?”, para iniciar la acción con 

un grupo de 5 combatientes que iban al frente de la operación, pero uno de los alzados 

reconoció uno de los hombres del comando como miembro de la Policía fracasando la 

acción sorpresa e iniciándose un combate cuerpo a cuerpo. 

En un informe del agente Torres explica: 

“El lugar de la cita fue revisado hoy. En un descampado muy amplio. A 

quinientos metros del algarrobo donde se desarrollará la operación se 

mantendrá un grupo de apoyo del DSE para prestar ayuda a nuestros 

hombres. 

La contraseña que debe decir Bob a nuestro comando para proceder a la 

detención de los bandidos es la pregunta ¿ Quieren chiclets?”. (Anexo  10) 

Según el parte del oficial Torres el combate fue muy rápido en un encuentro cuerpo a 

cuerpo por lo que todos los integrantes del comando de la seguridad resultaron heridos e 

incluso 2 valiosos combatientes  muertos en la acción. La banda fue aniquilada así como 

detenidos los saboteadores de ómnibus de la estación local de Holguín. (Anexo  11) 
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En esta acción cayeron los oficiales del MININT: José Martí Medina y Francisco 

Rodríguez Milanés, que se encontraban junto con los alzados. 

Por la parte de los contrarrevolucionarios murieron: Pedro Toledo c/p Cholo y jefe de 

la banda, Gelfo Domínguez, c/p Bigote, Regino Sablón Aguilar, c/p Chipojo verde, 

Primitivo González Campaña, c/p Prini, José Expósito González, c/p Arila, Andrés 

Argüelles Expósito, Genaro Rodríguez Martínez, c/p Genaro León, Juan Rodríguez 

Rojas, c/p Juan León, Celso Guerrero Gómez, Vladimir Mayo Hernández, Reynaldo 

Mayo Hernández, Radamés Mayo Hernández y Juan Mayo Hernández, este último 

muere al día siguiente desangrado tratando de llegar a su casa. En total fueron 13, 

Heridos capturados en la acción: Manuel Gandor  Paz y Edgar Rodríguez  Pozo. 

El día 24 de junio de 1962 en La Luisa, Sierra de Candelaria fueron capturados: 

Francisco García Infante, c/p Paco que portaba un revólver calibre 38, Eugenio García 

Betancourt, ex miembro del Ejército Rebelde, que portaba un Winchester y un Colt  44, 

José Manuel Freeman Ricardo, c/p Nando que portaba un revólver Colt 38. 

Fueron fusilados Manuel Gandor Paz y Edgar Rodríguez Pozo, el resto de los 

capturados fueron condenados a 20 años de prisión según consta en las causas No. 185 

y 192 del año 1962-. 

Armas ocupadas: 12 
Revólver calibre 38 1 

Winchester 1 

Colt 44 1 

Colt 38 1 

Pistolas 3 

Fusiles 3 

Carabinas* 4 

Revólver 3 

Granadas de mano 1 

  

*De ellas 1 era un M-1 el resto eran  San Cristóbal. 

Pese a las gestiones realizadas no se tuvo acceso a las causas judiciales a la que se 

hace referencia en el presente trabajo pues  en el Tribunal Provincial de Santiago de 

                                                           
12 Museo de LCB. Miramar. La Habana.  Doc. 19/1.2/2.2/1-50 (21/2/1962) 
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Cuba se comunicó   que constituían causas cerradas, por tal motivo no se pueden dar 

más elementos. 

Es oportuno plantear que por todo lo explicado anteriormente puede inferirse que la 

banda no llegó a efectuar acciones de envergadura en la zona salvo que tumbaron el 

tendido eléctrico entre Gibara y Holguín, cerca de Cantimplora y que apoyados por 

colaboradores de la zona quemaron parte de una granja que se construía en Pedregoso, 

cerca de Floro Pérez, también atacaron el Cuartel de la milicia de Candelaria. 

En la entrevista que se le realizara a Aníbal Ricardo Ochoa  planteó que sin lugar a 

dudas la zona más difícil había sido Gibara, pues además de la banda anteriormente 

analizada operó otra la Balilo.  

Explica que eran independientes  porque había discrepancias entre ambos jefes: 

“(...) eran dos bandas diferentes. Lo que sí hubo intentos de unificarse pero 

no lograban ponerse de acuerdo porque Cholo había sido rebelde  y Balilo 

casquito. Esto de por sí traía diferencias entre ellos. Además tanto Balilo como 

Cholo querían ser el jefe de la banda, en caso de que estas se unieran”(...) 

(Anexo 6) 

Esto se explica porque Cholo trataba de ganar prestigio y supuestamente 

representaba los intereses de los revolucionarios traicionados por el Comunismo, por lo 

tanto no quería vínculos con los elementos de la tiranía y mucho menos con ex soldados 

en el caso de Balilo. 

Por tanto ya es evidente que también operó otra banda, que estuvo dirigida por Jorge 

Rodríguez Claro, c/p Balilo que había sido miembro del Ejército de Batista con gran 

influencia de corrupción a consecuencia de su vida militar y de fuerte ideología 

anticomunista. Las zonas donde se movía eran: El Rabón, Cuatro Caminos, Yabazón y 

la Sierra de Gibara. El grupo nunca sobrepasó los 7 hombres. Se caracterizaron por su 

gran movilidad en los lugares antes mencionados. 

Balilo poseía conocimientos de inteligencia militar, por lo que el grupo no era fácil de 

penetrar excepto aumentando el número de hombres en el grupo ya que él esperaba 

una intervención de Estados Unidos, de esta forma sacamos la conclusión de que no 

aspiraba a combatir directamente el poder revolucionario sino apoyar una  “ayuda del 

exterior,”  para luego ocupar alguna posición privilegiada. 

Entre julio y agosto de 1962 los Organos de la Seguridad del Estado trataron de 

realizar una operación para capturarlos, pero por su gran movilidad fue imposible. Estas 
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acciones comenzaron el 2 de julio de 1962 desde Primitivo- Cañada Honda- hasta el 

Cerro Colorado, extendiéndose por el Cerro Melchor, Montes de los Oro y Los Reyes, 

abarcando los términos municipales de Holguín y Gibara, pero los resultados fueron 

negativos. 

La otra operación fue el 19 de agosto de ese mismo año 1962, que se extendió desde 

El Cerro, Los Tibis, Corralito hasta La Paloma, de nuevo con resultados negativos. Lo 

que  se pudo comprobar fue que la banda oscilaba entre 6 ó 7 hombres y que tenían un 

gran apoyo de los campesinos de toda la zona entre la Sierra de Gibara y El Rabón, 

permitiéndole esto su gran movilidad. 

Sus principales colaboradores eran la familia Rodríguez Oro, sin embargo su principal 

colaborador era su hermano Berto Rodríguez Claro que mantenía contactos con 

distintos campesinos para suministrarle comida y esconderlos  que era el objetivo de 

este grupo. 

Es importante señalar que esta banda se trasladó de la zona El Rabón hasta la Sierra 

de Gibara  atravesando varios kilómetros, de noche, lo que hacía muy difícil su 

localización y captura con una red de colaboradores en cada barrio. Esto queda 

fehacientemente demostrado por las actividades que realizaban. 

Pudo conocerse que el 9 de junio de 1962 en la finca San Antonio del Arroyo, barrio 

de Cantimplora,  Balilo y su banda en número de 5 irrumpieron en el domicilio del 

miliciano y pequeño campesino José Rodríguez Molina c/p José Camacho, lo 

despojaron de un revólver 38 Smith & Wesson cañón largo y luego de registrar toda la 

casa le preguntaron por uno de sus hijos que era oficial del MININT en la provincia de 

Camagüey, seguidamente se marcharon. 

El 24 de ese mismo mes y año, en la finca de Cuevita Arroyo Blanco, la banda de 

Balilo sorprendió a los hermanos Antonio y Ricardo Hernández Díaz y los despojó de un 

rifle Colt 44 español y todo esto frente a la tienda del pueblo en el antiguo latifundio 

cañero de la familia Pérez Beola haciéndole varias preguntas y amenazas al comprobar 

que ambos eran milicianos. 

Por estas acciones se pudo verificar que muy pocos eran de la zona y que solo se 

alzaban de noche. En los últimos meses la banda estaba compuesta por 6 hombres:  

Jorge Rodríguez Claro, c/p Balilo y jefe de la banda, Ladislao Rodríguez Pérez, c/p 

Pocho, Aquilino Oro Marrero, José Reynaldo Expósito Marrero, c/p Pepín, Ramón Noris 

Palacio, c/p Manguito y Eduardo Dimas Proenza,  c/p El Chino la Flota. 
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Son estas las razones  que hacen que el DSE planee una acción de infiltración de la 

banda a través de un agente. La persona escogida debía ser allegada a alguno de sus 

miembros o colaboradores para evitar sospechas. En entrevista realizada al oficial de la 

Seguridad del Estado Américo Aguiar Díaz conocimos que él vivía en Santa Lucía, 

trabajaba como ganadero pero que posteriormente se trasladó a la ciudad de Holguín, 

en el año 1961 se puso en contacto con Carlos Cusquejo, quien era oficial de la 

Seguridad   del Estado y Jefe de Operaciones de la contrainteligencia de Holguín, 

recibiendo orientaciones.  

A partir de ese momento se inicia el proceso de preparación del agente que recibió el 

nombre de “David”, era finales de 1962. Recibió instrucciones  en Santiago de Cuba 

para poder actuar desde dentro de la banda, conocer colaboradores, acciones y 

neutralizar el grupo. 

En entrevista realizada al agente “David”, nos relataba: 

“Desde 1961 Berto hermano de Balilo y concuño mío, me habla que él 

estaba reclutando hombres para el futuro Ejército de Liberación 

Anticomunista  el cual dirigía su hermano Jorge Rodríguez Claro. 

Comunico esto a Cusquejo y él me ordena la infiltración. En esto me 

ayudó la propuesta de Berto, lo demás fue fácil porque Balilo necesitaba 

hombres y no dudó mucho en aceptarme. Esto no fue en el mismo año 

1961, pero sí puedo decir que la penetración de esa banda comenzó a 

prepararse desde ese mismo año.”(Anexo 12) 

 

Según el agente “David” conoce a Balilo en Febrero de 1962. Se presentó portando 

un revólver nuevo y 100 pesos que le ofreció para ayudar a la familia del bandido y este 

lo que le respondió fue que el jefe debía tener la mejor arma por lo que este tuvo que 

aceptar la disposición, ya llevaba la orden de penetrar la banda y eliminarla antes de que 

culminara el año 1962. 

Cuando el agente “David” llega al grupo solamente se encontraban Balilo y el Chino la 

Flota, lo que demuestra que el resto del grupo podía estar escondido por la difícil 

situación que vivían. Se trasladan a la Sierra de Gibara cruzando por Cuevitas, el 

Cementerio de Arroyo Blanco y el Río Cacoyuguín. El lugar de la cita fue la casa de un 

colaborador  que no pudo ser identificado por el agente, ya que era de noche y el lugar 

era muy intrincado. 
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En esta ocasión el agente tenía que llevar a cabo una acción comando para 

liquidarlos, sin embargo Balilo era sumamente desconfiado y a cada rato le hacía 

preguntas, dando muestras de preocupación.  

El 31 de diciembre de 1962, los colaboradores le brindaron lechón asado y bebida por 

el año nuevo, Balilo contó sus planes para el futuro cuando fuera eliminado el 

Comunismo en Cuba. Esa noche el agente “David” se encontraba en una zona 

intrincada con Balilo y el Chino la Flota, él planteó que el no dormía en la hamaca 

porque se podía caer. Los minutos finales de esta acción comando los narra así: 

“(...)el último día del año, por la madrugada mientras Balilo y el Chino 

dormían   yo me levanto tratando de no hacer ruido, pero Balilo se despierta 

y carga su arma preguntando- ¿Quién va?. En ese momento no supe qué 

hacer pero de pronto me decido y disparo mí revólver, mato a Balilo, el 

Chino que trata de escapar le disparo y  lo alcanzo también.“(Anexo 12) 

Por la madrugada salió a la zona de Cantimplora y con su arma en la mano obligó a 

un vecino a que lo trasladase en su auto a Holguín. 

El 4 de marzo de 1963 en la ciudad de Holguín fue capturado José Reynaldo 

Expósito, c/p Pepín, escondido en la casa de un familiar- Guillermo Expósito- el mismo 

se encontraba alzado desde el 22 de junio del año anterior. El 4 de agosto fue capturado 

en su domicilio en el barrio El Rabón,  Ramón Noris Palacio, c/p Manguito, alzado desde 

el 22 de junio de 1962. Ambos eran de la banda de Balilo. 

En la zona de Gibara hubo dos bandidos solitarios que nunca tuvieron vínculo con las 

bandas, ellos fueron Antonio Riges Moreno y Pedro Lastre Ofré, c/p Manzanillo. El 

primero prófugo de la justicia, el segundo se refugió en la zona de Yabazón donde abrió 

un hoyo y se escondió por varios años. Los Organos de la Seguridad del Estado 

conocieron que había un prófugo en esa zona y mediante un trabajo de varios meses se 

descartó y se supo que era Pedro Lastre Ofré que, había cometido crímenes en la 

ciudad de Manzanillo durante la tiranía. El mismo fue liquidado en una operación 

comando en 1966, siendo este el último bandido capturado en la Provincia de Holguín. 

 

2.5.– La Lucha Contra Bandidos en la zona de Buenaventura–Mir– Las Tunas. 
Al  igual que otras zonas del territorio comprendido en la actual provincia de Holguín, 

específicamente Buenaventura, Mir y Las Tunas también sufrieron los embates de la 

contrarrevolución. La misma es eminentemente agrícola, dedicada en lo fundamental a 
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la caña de azúcar, viandas, frutas y vegetales. Además  con una gran influencia 

ganadera. 

La población mayoritariamente campesina, muchos de los cuales habían colaborado 

en la última etapa del proceso de Liberación Nacional, pues esta zona se encontraba en 

los territorios del IV Frente Oriental “Simón Bolívar”. Baste recordar que el poblado de 

Mir,  había sido el primer liberado en el llano a finales de marzo de 1958,  cuando 

todavía no se habían librado importantes acciones por parte del Ejército Rebelde, como 

la huelga de marzo del  9 de Abril del 1958, la ofensiva revolucionaria y la invasión a 

occidente.  

En esta zona se organizaron elementos contrarrevolucionarios, haciendo células del   

Movimiento Demócrata  Cristiano  y el  Ejercito de Liberación Nacional . 

Allí operó uno de los bandidos más hábiles y peligrosos de la antigua provincia de 

Oriente: Gusberto Guerra Hernández;  perteneciente a una familia de pequeños 

agricultores del barrio de Playuelas, del término municipal de Tunas. Huérfano desde 

temprana edad con un tercer grado de instrucción  trabajó como carbonero, en 1957 se 

convierte en prófugo de la justicia por habérsele encontrado una plantación de 

Mariguana en el barrio las  Arenas, Tunas.    

A partir de entonces se une al proceso insurreccional  durante el año 1958 se destacó 

en la zona de Baracoa.  Al triunfar la Revolución  continuó siendo soldado del Ejército 

Rebelde, según Eleno Fajardo, participó en la invasión a República Dominicana pero fue 

detenido. Posteriormente es designado a trabajar con el INRA en Manzanillo, 

estableciendo vínculos con personas que actuaban públicamente con elementos 

anticomunistas por lo que fue expulsado el 1960 del Ejército Rebelde. 

Se trasladó a Las Tunas, en compañía de sus familiares. Viaja a las casas del 

agricultor Agustín  Baldoquín, en el barrio de Monte Oscuro perteneciente al municipio 

Guáimaro, en la provincia de Camagüey,  continúa para la capital de la provincia, donde 

es ocultado junto a otros bandidos contrarrevolucionarios:  Eugenio Navarro, Roberto  

Montenegro y Chicho Labrada todos de marcadas tendencia anticomunista.  

Meses más tarde regresa a  Playuelas y se une  al exteniente del Ejército Rebelde, 

Aurelio Hidalgo  c/p el “Guajiro”, quien dirige un alzamiento en Cruz Alta,  junto a 

Mauricio Rodríguez Leyva y su primo Rubén Guerra, este, era jefe de la Célula del  

Movimiento  Demócrata Cristiano . La acción principal de este grupo fue el de la noche 

del mes de Marzo de 1962, en que asaltan y queman un Omnibus en la carretera de 
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Puerto Padre a Las Tunas en un lugar conocido por Sitio Piedra.  Después de esta 

acción  el grupo se desintegra. Mauricio Rodríguez Leyva es capturado y condenado a la 

pena máxima. El “Guajiro”, logró salir del país y refugiarse en los Estados Unidos.  

Gusberto Guerra se evade  y se incorpora  a otra banda. De ahí se refugia en la zona 

de La Arenas, uniéndose a un grupo conspirativo dirigido por su hermano Cástulo 

Guerra y en junio de 1962, se alzan con miembros de la banda del sargento del Ejército 

Rebelde Eberto Carmenate Borges, participando en el asalto a la granja “Hermanos 

Mayo” ocurrido el 24 de junio de 1962, donde hurtaron 600 pesos en efectivo y queman 

la oficina y el aserrío. 

Luego de evadir varios cercos se refugió en el barrio “Curana” al sur de Las Tunas, 

siendo protegido por los contrarrevolucionarios Juan Bello Pérez y Emesio Cano. Fue en 

este lugar donde hizo contacto con el prófugo de la justicia oriundo de Buenaventura 

Luis Echavarría Camejo, quien tenía una amplia red de colaboradores en Mir, San 

Agustín de Aguarás, Las Calabazas. 

El 9 de febrero de 1963, se traslada en compañía de Luis Echavarría a la finca de 

Rafael Padierne, cabecilla del movimiento contrarrevolucionario “Junta Cívica Militar 

Anticomunista” , que mantenía vínculos en Holguín. Es en esta zona donde Gusberto 

recibe los grados de Comandante. 

En marzo de 1963, vuelve al barrio de Las Arenas - Tunas- realizando del 3 de abril  

el asalto a las casas de los milicianos: Llano Pupo, Luis Pérez y Silvino Carmenate, allí 

ocuparon 3 revólveres calibre 38. También asaltan la casa del miliciano Arcadio Díaz 

Tamayo dándole muerte y regresan a Buenaventura.   

En mayo de 1963, se les unen los contrarrevolucionarios Arnaldo Batista Figueredo y 

el ex militar de la tiranía Luis Céspedes Acosta, prófugo de la justicia y estructuran la 

banda quedando al frente de esta Gusberto Guerra. En junio de 1963, se dirigen al 

barrio Las Playuelas, Las Tunas, donde se les unen 3 campesinos Raciel Guerra, –primo 

de Gusberto–, Rafael Llanos y el ex militar de la tiranía Adán Guerra. Ya había un total 

de 8 bandidos. 

En junio de 1963 realizan asaltos y robos en Las Arenas, queman la vivienda del 

administrador de la granja “José Antonio Echavarría“, Manuel Gil. Se trasladan a 

Buenaventura y en el reparto del botín de los asaltantes Gusberto y Raciel se disgustan 

con el resto  y se separan, quedando la banda dirigida por Luis Céspedes. 
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El 2 de octubre de 1963 fue detenido por miembros de la compañía 1 en operaciones, 

pertenecientes a la UM 2349, el ciudadano Oreste Tamayo Almaguer, pequeño 

agricultor enlace y suministro de los bandidos alzados en la zona. 

Ese mismo día a la 4: 39 horas en una casa situada a 1½ kilometro del dueño de la 

finca “La Mirian”, en un lugar conocido por “Guayabo”, en Las Calabazas -Buenaventura- 

hoy municipio C. García se realiza una nueva  acción. En ella operaron la compañía 2 de 

la UM 2349 y la compañía 2 de la UM 3278, miembros del DSE y el DOP, se capturan 9 

bandidos y son eliminados otros 8 bandidos: Roger González Chávez, ex miembro de la 

tiranía y “Comandante en Jefe” de la banda en ese momento; Luis Echavarría Camejo 

c/p “El Escopetero”, ex casquito y también “Comandante” de la banda, Rafael Yanez 

Herrera que había sido colaborador del Ejército Rebelde durante la guerra revolucionaria 

y ex miembro de las MNR, Oden Guerra Alvarez, ex miembro del Ejército de la tiranía, 

Mario Céspedes Acosta  que había sido Segundo Teniente del Ejército Rebelde, Luis 

Céspedes Acosta- hermano de Mario- miembro del Ejército de la tiranía, Victoriano 

Calero López y Wilber Peña Peña, ambos sin datos. 

En la misma fue herido el bandido Gerardo Batista c/p “Arnol” que era prófugo de la 

Granja de Rehabilitación “José Martí” de Juraguá en Santiago de Cuba que había sido 

recluido por delitos cometidos contra el poder de pueblo. 

Fueron ocupados:13  

Tres fusiles Springfield, 3 revólveres calibre 38, un revólver calibre  45.  Además de 

parque para estas armas. 

Los bandidos fueron aniquilados en la propia finca donde tenían situado el 

campamento. El bandido herido, Gerardo Batista, fue entregado al  DSE. 

Este grupo de contrarrevolucionarios había tenido como  colaborador a Adriano 

Blanco Bello de 43 años de edad, campesino rico que fuer detenido por el Batallón de 

Mir el 2 de octubre de 1963. Ese mismo día fue detenido también Lorenzo Reyes García, 

de 50 años de edad y natural de Puerto Padre, por el Batallón de Calixto García. 

También fue capturado y sancionado Julio Barquinet, quien mantenía vínculos con la 

CIA. En la misma fecha es detenido en el cuartón Las Cabezas, por el Batallón de San 

Agustín de Aguarás, Fernando Rubio Mayo de 37 años de edad, agricultor, complotado 

con los dos bandidos mencionados anteriormente. El suministro y colaborador principal 

había sido Esteban Concepción Guerra, de 68 años y padre de 6 hijos. 



 67 

De esta forma fue desarticulada una banda que tuvo como características 

fundamentales:  el bajo nivel cultural de sus miembros, el escaso armamento y parque y 

una muy mala organización dado su escaso o nulo conocimiento militar. (Anexo 13) 

Mientras esto sucedía, Gusberto se había trasladado a Playuelas y asalta la tienda del 

pueblo “La Ceiba”, regresa a Buenaventura y asalta otra tienda del pueblo, “Bayamitos”. 

En la acción fue herido el miliciano que se encontraba de guardia. Según su propio 

testimonio fue golpeado fuertemente, le partieron un brazo y 7 costillas; le dieron 5 

disparos, uno de los cuales le interesó un pulmón. También hirieron al miliciano Eddy 

Leyva. 

Gusberto y Raciel regresan a Dumañuecos -Tunas- y se unen a Juan González 

Figueredo c/p El Chino, su objetivo era abandonar el país. Para estos fines les ayudaba 

María Guerra –hermana de Gusberto–. Se establecen en la casa de Eulalio Vidal 

Carreño ex mujalista en el Central Manatí. Su colaborador Natalio Hernández Cansio le 

enviaba los víveres y otros medios que les permitían sobrevivir. 

En este tiempo en la tienda del barrio “El Tín” sustrajeron 1200 pesos en efectivo, 

ropas, zapatos, etc., y al final quemaron el inmueble, en la acción participó Alba Salgado 

–amante de Carmenate. Después de esto las fuerzas revolucionarias operan en Las 

Caballerías y el grupo se dispersa siendo capturado Carmenate en Camagüey. 

En los últimos meses de 1964 y los primeros de 1965 después de un profundo trabajo  

se localiza el grupo dirigido por Gusberto Guerra y los otros dos bandidos ya 

mencionados. La banda fue penetrada por el campesino Pedro Guerra familiar de 

Gusberto que informó al DSE. 

Ellos preparaban la salida ilegal en una balsa rudimentaria que sería movida por un 

motor robado en una granja. Las fuerzas combinadas del DSE, las FAR y las MNR 

pertenecientes a Velasco, Chaparra, Puerto Padre, Vázquez, Las Tunas y Manatí, 

operaron en la zona,  la cantidad de fuerzas en la operación obedece a la 

maniobrabilidad que tenían estos bandidos. 

El 24 de Mayo de 1965, se les tendió un cerco en la finca de Vidal Cedeño, se 

interceptó un colaborador que informó donde se encontraban –una casa en mal estado–, 

al acercarse al lugar no se toman las medidas de seguridad necesarias y se establece 

un violento tiroteo en el que muere el sargento Rigoberto Batista Chapman Jefe de la 

PNR de Puerto Padre; el instructor del DSE Alberto Arcos Luque, y el sargento   Andrés 

                                                                                                                                                                                            
13 Museo de LCB. Miramar. La Habana. Doc. 19/2-4/3-9/30/-67. 
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Leyva Campaña. Resultan heridos algunos soldados por lo que se habilita un buda –

carro de línea- para llevarlos a la ciudad de las Tunas. En el camino se impactan contra 

una locomotora y mueren los miliciano Radiel Rodríguez, Miguel Expósito González, 

José Ramón Solarana y Erlán Raya. (Anexos  14 y 15). 

En la acción mueren los bandidos Juan González Figueredo “El Chino” y Raciel 

Guerra, es herido leve Gusberto Guerra quien fue juzgado y condenado a la pena 

máxima junto con Vidal Carreño y Hernández Cansio.  

Después de las declaraciones de Gusberto Guerra fueron detenidos 126 

colaboradores, 70 sancionados a diferentes penas, 21 fueron liberados por diferentes 

razones; 35 complotados también fueron liberados, mediante actos públicos organizados 

y celebrados por el Partido en las zonas de Las Tunas y Holguín. 

RESUMEN DE LA ACCION FINAL. 14 

Total de bandidos 3 

Muertos en combate 3 

Herido 1 

  Extracción social. 

Pequeños agricultores 2 

Ex miembros del Ejército Rebelde 1 

Colaboradores sancionados 70 

Hechos vandálicos.  

Asesinatos 1 

Asaltos 4 

Quema de casas 1 

Asalto a funcionarios del Estado 1 

Bajas de las fuerzas revolucionarias.  

Combatientes muertos en la acción 7 

Civiles muerto en la acción 1 

Total 8 

Armas ocupadas.  

Fusil Springfield 2 

                                                           
14 Museo de la LCB. Miramar. La Habana. 19/2-4/3-19/30-63. 
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Carabinas 1 

Escopetas 1 

Revólver 1 

 

De esta manera queda aniquilada una de las bandas que más se le dificultó su 

captura a las fuerzas revolucionarias, así como uno de los bandidos más difíciles de 

capturar en el país: Gusberto Guerra. 

 

CONCLUSIONES: 
 

Después de realizar un estudio analítico de las condiciones en que se desarrolló el 

bandidismo contrarrevolucionario y su actividad en cada una de las zonas  de la 

provincia hemos logrado establecer que 

1. El bandidismo en los territorios de la actual provincia de Holguín estuvo 

condicionado por: 

• El curso general del enfrentamiento clasista en que se vio involucrada la 

Revolución, en lo que incide la evolución de la hostilidad política  

norteamericana, así como la constitución y actividad de organizaciones 

contrarrevolucionarias de alcance nacional. 

• La manipulación ideológica por parte de la contrarrevolución a  sectores 

incultos del campesinado, arraigado en regiones olvidadas durante años por 

todos los gobiernos de la pseudorepública, que sirvió de base para el 

anticomunismo.  

• Sus fuerzas crecieron en su inmensa mayoría con campesinos pobres, 

obreros agrícolas, exmiembros del Ejército de Batista, exmiembros del Ejército 

Rebelde y otros elementos desclasados o desorientados en medio del proceso 

revolucionario. 

• La aplicación de una inadecuada o desacertada política agraria en algunas 

zonas afectó a los propietarios medios. Esta situación unida a un pobre trabajo 

político–ideológico de las organizaciones revolucionarias propició el descontento 

de este sector, que pasó mayoritariamente a la contrarrevolución.  
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• El carácter aventurero de algunos exmiembros del Ejército Rebelde, que 

acariciaron siempre la idea de que el cambio operado los beneficiaría en 

ambiciones individualistas. 

• El bandidismo en este territorio estuvo articulado a organizaciones 

contrarrevolucionarias de alcance nacional que aportaron los primeros hombres 

para organizar la contrarrevolución, sobre todo en el Este, dada la cercanía y sus 

posibles vínculos con la base naval de Guantánamo. 

2. Las zonas donde mayor actividad contrarrevolucionaria se verificó fueron: Camazán 

(Báguano), la Sierra de Gibara y Las Calabazas–Buenaventura, extendiéndose 

hasta la actual provincia de Las Tunas en Playuelas y Manatí. 

3. Lo que caracteriza al bandidismo contrarrevolucionario en los territorios de la actual 

provincia Holguín puede definirse en: 

• En la región Gibara–Calixto García el enfrentamiento fue violento por las 

especificidades de los métodos operativos del Departamento de Seguridad del 

Estado. 

• En el caso del territorio de Gibara, la mala aplicación de las medidas 

revolucionarias, en particular la Primera Ley de Reforma Agraria, fue el momento 

aprovechado por la reacción interna y externa para incrementar la 

contrarrevolución en este lugar. 

• Las bandas que operaban en la zona de Gibara lo hacían separadas, no 

establecieron contactos entre sí, lo que impidió que se fortaleciera la 

contrarrevolución.  

• Como los miembros de las bandas eran habitantes de los territorios donde 

operaban,  no se cometieron abusos ni atropellos significativos. 

3. El enfrentamiento estuvo caracterizado por la penetración de los Organos 

de la Seguridad del Estado en casi todas las bandas, demostrándose que: 

• La capacidad y nivel de organización de los Organos de la Seguridad del 

Estado (OSE) en el territorio era superior que en las bandas. 

• Los jefes de las bandas contrarrevolucionarias que operaban en el 

territorio de la actual provincia de Holguín, tenían muy poco o pobre 

conocimiento no solo de la organización de estas, sino de cómo enfrentar a los 

órganos y organizaciones de la Revolución. 
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• La participación del pueblo y los OSE fue decisiva para su enfrentamiento, 

al formar siempre parte activa y consciente de todas las operaciones realizadas, 

ya que sabían que un retroceso en el joven Estado Revolucionario, significaría 

un regreso a la situación existente antes de 1959. 

4. Independientemente de todo el apoyo que pudieron haber tenido; en el 

territorio holguinero fue escaso, la contrarrevolución fracasó pues no pudo lograr sus 

objetivos y mucho menos que se desarrollara en Cuba una guerra civil generalizada, 

en buena medida esta dado por el concepto desplegado, desde los primeros 

momentos de librar una lucha de todo el pueblo. 

5. En el caso particular de Holguín la inmensa mayoría de los jefes de 

bandas eran terratenientes, campesinos acomodados, exmiembros del Ejército de 

Batista y del Ejército Rebelde. 

6. Entre diciembre del 1959 y mayo de 1965 en el territorio de la actual 

provincia de Holguín operaron unas 10 bandas contrarrevolucionarias con un 

aproximado de unos 270  hombres, lo que significa que no tuvo mucha fuerza, 

aunque sí constituyó un fenómeno de cierta relevancia. 

7. Aún cuando los territorios del Este, por su topografía y cercanía con la 

Base Naval de Guantánamo pudieron ser ideales para la proliferación de las bandas 

contrarrevolucionarias no fue así, motivado en gran medida porque los mismos 

fueron el escenario de la última etapa del proceso revolucionario y sus habitantes 

sintieron muy de cerca los beneficios de las medidas del Ejército Rebelde. También 

por la operatividad con que actuaron las fuerzas revolucionarias y el hecho de que 

dentro de estos estaban la inmensa mayoría de dichos habitantes. 

8. Para mediados de 1965 el bandidismo en los territorios que ocupa la 

actual provincia de Holguín había sido derrotado. El joven Estado Revolucionario 

tenía una estructura económica, política y militar capaz de dar la atención adecuada 

y necesaria a la población, encargada de llevar adelante las medidas ya adoptadas 

y otras que se derivarían de estas por lo que el bandidismo dejaba de ser una 

posibilidad para la contrarrevolución interna y los Estados Unidos, y una 

preocupación menos para la Revolución Cubana. 

9. Los jefes de las bandas y sus miembros siempre tuvieron la percepción de 

que la Revolución sería derrotada por la intervención de los Estados Unidos y no por 

sus acciones militares. 
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C.I.A.      Agencia Central de Inteligencia. 
CONA            Comando de Organizaciones Nacionales Armadas     
 C/P.       Conocido por o alias 
D.O.P.     Dpto. de Orden Público. 
D.R.E.    Directorio Revolucionario Estudiantil 
D.S.E.     Dpto. de Seguridad del Estado. 
D.T.I.       Dpto. Técnico de Investigaciones. 
E.L.A.     Ejército de Liberación Nacional. 
F.A.L.    Frente Anticomunista de Liberación. 
F.A.R.     Fuerzas Armadas Revolucionarias. 
F.R.D.    Frente Revolucionario Democrático. 
FNDCL Frente Nacional Democrático Cuba Libre. 
INRA:      Instituto Nacional de Reforma Agraria. 
L.C.B.       Lucha Contra Bandidos. 
M.D.C.   Movimiento Demócrata Cristiano. 
M.N.R.    Milicias Nacionales Revolucionarias. 
M.R.P.   Movimiento de Recuperación del Pueblo. 
M.R.R.   Movimiento de Recuperación Revolucionaria. 
M-30-11 Movimiento 30 de noviembre. 
MININT.  Ministerio del Interior. 
OSE               Órganos de la Seguridad del Estado 
P.N.R.    Policía Nacional Revolucionaria. 
R.B.       La Rosa Blanca. 
U.M.        Unidad Militar. 
U.N.R.   Unión Nacional Revolucionaria. 
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GLOSARIO. 
 
 
Accesibilidad costera : Que tiene acceso, lugar accesible, lugar que puede ser 
penetrable por personas, entrada o camino que conduce a determinado punto, puede 
ser de acuerdo a situaciones o características geográficas definidas como: 
desembarcables, difícil y muy difícil para desembarcar por estas. 
Actos vandálicos : Se denomina así toda acción que desarrollaban las fuerzas 
contrarrevolucionarias que en zonas o períodos en que se agudiza este tipo de lucha en 
Cuba  llegó a ser brutal; consiste por lo general en quema de cañaverales y tiendas del 
pueblo, robos, asesinatos de campesinos, milicianos, maestros, etc. 
Alzado : Persona que se rebela contra la ley desobedeciendo al gobierno para irse al 
monte y allí enfrentarse al gobierno. Se le llamaba a todos aquellos que pertenecían a 
organizaciones contrarrevolucionarias y optaban por realizar de forma práctica acciones 
contra el gobierno revolucionario. 
Atentados : Delito especialmente contra la autoridad, intento llevado a la práctica con 
ánimo de privar de la vida a alguien. En estos años se ejecutaron con un 100% de 
ineficacia mas de  65 atentados contra el líder de la Revolución, no solo por elementos 
de contrarrevolución interna sino de los propios Estados Unidos. 
Banda : Porción de gente armada, conjunto de delincuentes, grupo de bandidos que 
operaban en zonas propias para desarrollar actividades contrarrevolucionarias. 
Bandidos : Fugitivo de la justicia, bandolero, salteador, ladrón, persona perversa. Un 
bandolero social es aquel individuo que compulsado por las condiciones de desigualdad 
e injusticia social, adopta como medio de vida el robo, el saqueo, la extorsión. No 
presupone el enfrentamiento al régimen político. En Cuba se llamó así al opositor 
político que se situó fuera del orden existente, enfrentándolo, sin lograr una legitimidad 
en su beligerancia, se imponía por el terror. Por los objetivos que pretendía lograr 
implicaba una fuerza contrarrevolucionaria que generalmente se alzaban y combinaban 
los  métodos propios del bandidismo social con el terrorismo. 
Cerco : El cerco consiste en el aislamiento total de las tropas con el exterior y su asedio 
constante, mediante la creación de un cordón ininterrumpido que se va cerrando 
progresivamente sobre el enemigo. 
Colaboradores : Acción y efecto de colaborar, trabajar con otras personas o para ellas. 
Se denominaron así a personas desafectos a la revolución que en estos años 
decidieron apoyar a los alzados contrarrevolucionarios con: dinero, medicinas, 
alimentos, enlace, en otros casos cedían sus tierras para reuniones o alzamientos. 
Comandos rurales : Organización patrocinada por la (ACU) Agrupación Católica 
Universitaria, sirvió probablemente de base para la formación del Movimiento de 
Recuperación Revolucionaria (MRR). Su objetivo era explicar a los campesinos 
alternativas para la Reforma Agraria y entrenarlos en nuevas técnicas  agrícolas, 
educarlos en normas de higiene y convivencia social. En ella solo participaban 
miembros de la (ACU) y el proyecto tenía intensiones de crear asociaciones 
campesinas independientes de los agrupamientos campesinos unitarias que venía 
creando la Revolución y a las cuales Manuel Artime acusaba de comunistas. 
Compañías serranas : Estructura militar de composición campesina que operaron en la 
Sierra (Oriente.) y con la cual se enfrentó en los primeros años la contrarrevolución. Los 
expertos en el tema suelen plantear que fue un paso importante con el cual logró 
neutralizarse en buena medida la contrarrevolución en esta provincia. 
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Confundidos : Equivocados, sin orden, se les decía a todas aquellas personas que por 
diversas razones fundamentalmente incultura se iban al monte y se alzaban o 
colaboraban con las bandas contrarrevolucionarias. 
Emboscada : La emboscada es una acción combativa que se realiza de forma rápida, 
sorpresiva, violenta y a corta distancia. Consiste en la espera paciente y vigilante; 
seguida del fuego por sorpresa a la menor distancia posible, que culmina en ocasiones 
con un asalto fulminante sobre el objetivo enemigo y la salida rápida del combate. 
Entrecerco : Consiste en mantener bloqueado el enemigo, se va creando un cordón 
ininterrumpido contra este, para lo cual se ocupan y mantienen determinados objetivos 
y las tropas se apoderan de las vías de repliegue y maniobra, tanto por el frente como 
por los flancos y la retaguardia; manteniendo la cooperación con las fuerzas y medios 
del cerco. 
Equipo Bélico : Es el conjunto de medios técnicos, armamentos y equipo de combate 
que se emplean para la realización de las acciones combativas durante la guerra. 
Franja costera : Zona determinada entre dos puntos geográfico con características 
propias en la cual pueden producirse o no desembarcos. 
Funcionabilidad operativa militar : Fue el criterio técnico–militar empleado por  el alto 
mando militar para, atendiendo a las particularidades del terreno, técnicas de combate a 
emplear, objetivos económicos y militares; estructurar 3 zonas militares: Guantánamo, 
Santiago de Cuba y Oriente Norte, influían también en esta las características 
geográficas de cada una. Equivalente a funcionalidad. 
Granja de Rehabilitación : Estructura creada por la Revolución a la  cual eran llevados 
todos aquellos elementos que eran procesados por los tribunales revolucionarios por 
desarrollar actividades contrarrevolucionarias o colaboraran con los bandidos alzados. 
Allí realizaban diferentes actividades sociales destinadas a reorientar su parecer y 
accionar con respecto al joven estado, en muchos de los casos fue un logro de la 
Revolución pues comprendieron cuales eran los verdaderos objetivos de la reacción 
interna y externa.  
Infiltrados : Acción y efecto de infiltrar o infiltrase, se llamaba así a los elementos 
contrarrevolucionarios cubanos o extranjeros que en estos años penetraban o 
intentaban penetrar el territorio nacional por mar o por la Base Naval. 
Malagones : Agrupación de campesinos( 12) que se agruparon en la Sierra de los 
Organos en Pinar del Río, por órdenes de nuestro Comandante en Jefe, para la captura 
del contrarrevolucionario de apellido Lara, tarea que fue cumplida con rapidez y que 
dieron origen a la creación de las Milicias Nacionales Revolucionarias el 26 de octubre 
de 1959. 
Peine : Su objetivo principal es aniquilar al enemigo, su captura, ocupar   lugares 
importantes del terreno y privarlo de los recursos necesarios mediante la maniobra y el 
golpe. 
Sabotajes : Destrucción intencionada de los medios de trabajo, entorpecimiento de 
cualquier actividad, acción hecha de mala intención. Por lo general se le decía a las 
acciones contrarrevolucionarias perpetradas por las fuerzas anticubanas que 
entorpecían las actividades cotidianas de la población. 
Sectores operativos : Su origen es una consecuencia de la Funcionabilidad operativa 
militar de la antigua de la antigua provincia de Oriente, fue una estructura más pequeña 
que facilitaba las operaciones que realizaban las fuerzas revolucionarias para 
neutralizar las acciones de las bandas contrarrevolucionarias, las infiltraciones, etc. 
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Semicercos : Consiste en el asedio constante, mediante la creación de un cordón 
ininterrumpido que se va acercando progresivamente sobre el enemigo en una 
dirección que puede ser por el frente, los flancos o la retaguardia. 
Siquitrilla : Es la avanzada del semicerco, que tiene como objetivo capturar cualquier 
enemigo, que no fuera detectado cuando las fuerzas que componen el peine han 
pasado. 
 
 
 
La Rosa Blanca 
 
Después del triunfo de  la Revolución las principales figuras del batistato huyen del 
país, unos hacia EU y otros a R. Dominicana, constituyeron posteriormente 2 grupos 
contrarrevolucionarios relacionados entre sí: 
1) La Rosa Blanca 
2) Legión anticomunista del Caribe. 
1- Fue la primera de las organizaciones contrarrevolucionarias, tuvo una vida efímera y 
su impacto en Cuba y el extranjero fue escaso. Se fundó el 28/1/59 en New York bajo la 
dirección de Rafael Díaz– Balart colaborador de Batista. Fue la representación del ala 
civil del batistato, aunque muchos exmilitares la integraron y se definió a partir de 
propósitos subversivos. En E:U la organización se enfrentó con la mayoría de la 
emigración compuesta en la mayoría por personas que todavía apoyaban el proceso 
revolucionario. Los hechos más divulgados en la actividad de esta organización fueron 
las riñas con otros grupos emigrados.  
 
(E.L.N) Ejército de Liberación Nacional 
 
Se fundó a finales del 60. Fundado por O. Ruisánchez miembro del (FRD) Frente 
Revolucionario Democrático, trata de organizar los grupos de alzados e integrarlos en 
un solo mando. Objetivo: apoyar la brigada invasora de (Girón). El 10 de diciembre de 
1960 Ruisánchez  se reúne con los jefes de bandas más importantes y se crea el E.L.N, 
sale J’ Evelio Duque, como 2do jefe Osvaldo Ramírez ambos habían combatido contra 
la dictadura. 
Entre Enero y Marzo de 1961se realizaron 5 lanzamientos de armas, explosivos y 
equipos de comunicación. Se produce la primera limpia del Escambray con mas de 50 
000 hombres dejando un balance de 39 alzados muertos y 381 prisioneros, quedando 
200 alzados sobrevivientes, se reorganizaron y ratifican a Osvaldo Ramírez como Jefe 
de estas. 
En la segunda mitad de Abril de 1962 cae Osvaldo Ramírez y Congo Pacheco en la 
segunda mitad de julio del 62, queda como J’ de las bandas que se reúnen para  
nombrar el sustituto de Ramírez, eligiéndose a Tomas David Pérez Díaz –San Gil, 
comerciante, administrado de una compañía latifundista. Se inicia por estos días la 2da 
limpia del Escambray en Marzo del 63 y cae en combate San Gil, sustituyéndolo  Julio 
Emilio Carretero. 
Movimiento de Recuperación del Pueblo. (M.R.P) 
Según informe del MININT de Sept del 61 el (MRP) se creó entre Julio y Agosto/60 
como resultado de la unión de un grupo llamado Mov. 30 de julio, que integraban 
Manuel Ray, Felipe Pazos entre otros, en su mayoría exmilitantes del Movimiento de 
Resistencia Cívica que después fueron integrantes del primer gabinete del gobierno 
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revolucionario; la llamada organización Verde Olivo con orígenes similares dirigida por 
Rufo López Fresquet y Raúl Chibás y la Acción Democrática Revolucionaria (A.D.R) 
formada por dirigentes católicos entre los que se encontraban Reynold González, 
Andrés Valdespino, Antonio Fernández Nuevo y Amalio Fiallo. 
Manuel Ray fue designado coordinador nacional y su segundo Rogelio Cisnero, pero la 
mayoría de las jefaturas provinciales las controló la (A.D.R). 
Para otros grupos contrarrevolucionarios el (M.R.P) abogaba por un “Fidelismo sin 
Fidel”, el programa de este no se diferenciaba de manera sustancial de lo que venía 
haciendo la revolución, reconociendo entre otras cosas: 
• La necesidad de la intervención del estado en la economía, la reforma agraria, la 

justicia social. 
• El acceso gratuito a la educación y la salud pública. 
Era un reflejo de la alternativa burguesa liberal, la que al sentirse desplazada del 
aparato gubernamental perdió relevancia en el conflicto revolución–contrarrevolución. 
Su legitimidad quedo cuestionada desde el momento en que sus dirigentes 
establecieron contactos con el gobierno de los Estados Unidos. 
Este grupo al igual que el movimiento 30 de noviembre optó por captar disidentes en las 
filas revolucionarias así como ganarse el favoritismo de los grupos menos 
conservadores del gobierno de los Estados Unidos. 
Felipe Pazos quién había sido Presidente del Banco Nacional de Cuba hasta diciembre 
del 59  fue sustituido por el Che.    
El movimiento  fue desmantelado junto al resto de la contrarrevolución en Cuba a 
finales de 1961 pues la mayoría de los jefes habían sido capturados o se habían 
marchado de la isla. 
El Directorio Revolucionario Estudiantil (D.R.E) 
Fue otro de los grupos que integro la trilogía de organizaciones de la derecha católica, 
surge como un desprendimiento del M.R.R. Surgido a finales de 1959 cuando el sector 
estudiantil católico perdió las elecciones por el control de la FEU. En febrero del 60 
provocaron un incidente con los asistentes a una de las actividades relacionadas con la 
visita del Vicepremier soviético Anastas Mikoyan a la Habana. 
En marzo de 1960 Alberto Muller, Manuel Salvat y Ernesto Fernández Travieso 
dirigentes de la ACU crearon el Frente Estudiantil Universitario Democrático que se 
convierte una semana después en el Frente Revolucionario Democrático Estudiantil y 
en diciembre de ese mismo año ya fuera de Cuba sus principales jefes fundan el DRE. 
Aunque participó en ciertas operaciones armadas el DRE se fundó con el fin de darle 
propaganda a los planes de la CIA, pues la nacionalización de las escuelas privadas, en 
especial las católicas le impiden tener un papel importante en el movimiento estudiantil 
cubano. Su surgimiento coincide con el momento en que se preparaba la invasión a 
Bahía de Cochinos y sirvió por tanto como fachada civil. Su membresía estuvo 
compuesta por jóvenes que procedían de la ACU, exmiembros del MRR. Este grupo no 
tuvo relación orgánica, ni de continuidad con el Directorio Estudiantil Revolucionario 13 
de marzo. 
El Movimiento Demócrata Cristiano (M.D.C) 
Agrupo al sector mas conservador y económicamente mas poderoso del ala derecha 
del catolicismo y al DRE y se apuntalaron con los Caballeros Católicos de Colón y las 
Damas Católicas. 
Fundado legalmente a finales de 1959 por un grupo de jóvenes conservadores católicos 
encabezados por José Ignacio Rasco, seguía en esos momentos el accionar del Partido 
de Liberación Nacional – una agrupación democristiano reformista– que participó en 
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varias componendas encaminadas a encontrar una salida pacífica al problema de la 
dictadura de Batista. Por breve tiempo el MDC intervino en el debate político público 
después del triunfo de la Revolución. 
Buscaban una fórmula que los caracterizaba en su mensaje: 
“...el bien común por encima de los intereses de clases o de grupo (...) no se propugna 
la lucha contra el capital ni contra el propietario (...) ni siquiera odiar a los comunistas 
(...). En síntesis se busca un humanismo cristiano no bajo el grito de “todos proletarios” 
sino “ todos propietarios”. 
En abril de 1960 esta organización se define contra la Revolución, en un documento 
cuyo contenido consultó previamente con prominentes figuras del partido COPEI de 
Venezuela y con la CIA según pudo constatar el DSE. 
Este movimiento paso a ser la primera organización política legal que rompió 
abiertamente con la Revolución. 
Rasco regresó a Cuba, se asiló en la embajada de Ecuador, y se fue a Estados Unidos 
a mediado de abril de 1960. En mayo de ese año este movimiento anuncia la disolución 
de su aparato público y el paso de este a la clandestinidad, integrado ya por un número 
limitado compuesto básicamente por intelectuales conservadores católico burgueses. El 
movimiento no se destacó por realizar acciones violentas, sus miembros optaron por 
emigrar tempranamente dedicándose sobre todo a realizar actividades 
propagandísticas en el extranjero. 
Movimiento 30 de noviembre (M-30-11) 
Surgió de los sectores sindicales del M-26-7 impulsado por prejuicios anticomunistas, 
entraron en conflicto con la revolución cuando se planteó la integración del movimiento 
obrero en noviembre de 1959. Su principal dirigente fue David Salvador Manso quién 
fue electo secretario general de la CTC ese año, aunque las posiciones de Manso se 
mantuvieron a la izquierda de las corrientes fundamentales de la contrarrevolución, la 
detención de este el 7 de noviembre del 59 por los órganos de la seguridad del estado 
al conocer sus intentos de abandonar el país hizo que la jefatura de la organización 
pasara a manos de elementos mas conservadores que se van a subordinar a la CIA y 
terminaron por convertirla en un grupo muy reaccionario. 
Este grupo al igual que el MRP se dedico a captar disidentes en las filas revolucionarias 
y ganarse adeptos en los grupos menos conservadores del gobierno de los Estados 
Unidos. 
Frente Anticomunista de Liberación (FAL) 
Organización compuesta esencialmente por exmilitares de la dictadura que contaban 
con el resto de los grupos mas importantes. Sus objetivos eran ejecutar sabotajes y 
asesinatos contra los dirigentes de la Revolución, asaltar cuarteles de milicias y 
estaciones de policías, además propiciar levantamientos de la mayor parte de los 
grupos que operaban en la Habana y Santiago de Cuba. La fecha escogida para la 
operación fue el 30 de agosto de 1961 pero el día antes fueron capturados sus 
principales jefes liquidando posibles acciones. 
 
Frente Revolucionario Democrático (FRD) 
Su función era la de apoyar legítimamente la política de los Estados Unidos y catalizar 
el desarrollo del movimiento contrarrevolucionario en Cuba, su fundación fue un factor 
que aceleró la formación de organizaciones contrarrevolucionarias, representaba las 
posiciones más conservadoras del pensamiento político en Cuba. 



 83 

La primera reunión de organizar el Frente fue a finales del 60 en Arlington, Virginia. La 
organizó Frank Bender oficial de la CIA, contó con la presencia de Angel Fernández 
Varela, Oscar Echevarría y José Ignacio Rasco. 
Se discutió sobre: 
1) La creación de una emisora de radio orientada hacia Cuba. 
2) Organizar una fuerza paramilitar. 
Se realizaron otras reuniones a partir de mayo del 60. El FRD, quedó finalmente 
integrado por Manuel Artime, Manuel Antonio de Varona, Emiliano Sánchez Arango, 
José Ignacio Rasco y Justo Carrillo, el objetivo era crear una coalición. 
Su constitución oficial se dio a conocer el 22 del mes de junio del 60 en México. La CIA 
financió esta organización, planeó para finales de este año el asesinato del 
Comandante Fidel Castro. 
Se estructurarían focos guerrilleros que en su mayoría eran dirigidos por exmilitares y 
militantes del MRR, provenientes de la ACU, estos elementos más otros de procedencia 
católica, fueron enviados a los EEUU a entrenarse para una futura invasión. 
Para marzo del 61, el Frente comienza a llamarse Consejo Revolucionario Cubano 
(CRC). En los día previos a la invasión, la CIA hace un nuevo intento unificador y funda 
el Frente de Unidad Revolucionaria (FUR), su objetivo era establecer un solo mando en 
la contrarrevolución en Cuba para asesinar a Fidel, apoyar la invasión, intensificar los 
sabotajes y apertura de dos frentes guerrilleros. 
Coordinador Civil: Rafael Díaz Hanssen. 
Jefe Militar: Humberto Sorí. 
Por la CIA: Manuel Puig Miller. 
Por el MRR: Rogelio González Corzo. 
Pero la mayoría fueron detenidos y los dos focos guerrilleros controlados por la 
seguridad cubana, fracasando sus objetivos. 
El Movimiento de Recuperación Revolucionaria (MRR): 
Surge de la ACU, Acción Católica Universitaria, fue la primera y más importante de las 
organizaciones contrarrevolucionarias de la derecha católica. Jefe Rogelio González 
Corzo. 
El 8 de junio de 1960, se anunció en Costa Rica la constitución del MRR, aunque 
realmente venía estructurándose de tiempos atrás. Su principal organizador fue el 
camagüeyano Manuel Artime de buena posición económica (colono cañero). Se vinculó 
a la ACU. Perteneció al comité gestor nacional del Partido de Liberación Nacional que 
fundó Amalio Fiallo, en octubre de 1957, también formó parte de otras organizaciones 
políticas de la derecha católica. No participó en la lucha contra la dictadura de Batista. 
Se incorporó al Ejército Rebelde con ayuda del Comandante Humberto Sorí Marín 
quien le otorgó los grados de Teniente sin haber participado en ninguna acción. 
Se conoce que los jesuitas lo enviaron a la Sierra Maestra aunque no se ha podido 
conocer si había vínculos entre estos y Sorí, se conoce por revisión de la prensa de 
esos años que Sorí mantuvo estrechos lazos con la embajada norteamericana y 
vínculos con la ACU después de 1959. 
Artime fue nombrado segundo jefe de una zona de desarrollo en la Sierra Maestra, con 
el apoyo político y económico del Ministerio de la Agricultura, que dirigía Sorí, se 
establecen en esta región los llamados comandos rurales que dirigidos por estos 
contrarrevolucionarios se alejaban de las agrupaciones unitaria que armaba el joven 
Estado. 
En mayo de 1959 fueron descubiertos por el delegado del Buró Agrario de Manzanillo, 
acusando a Artime de crear condiciones para la contrarrevolución en la zona. 
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En noviembre de 1959 se da la orden de búsqueda y captura de Artime por un desfalco 
de 100000 pesos de una cooperativa ganadera “La Sierra”, Sorí encargado del caso 
confirma el delito pero propicia su fuga. En diciembre del 59 se constituye el MRR 
según Artime. Con apoyo de la CIA sale de Cuba e inicia un viaje por América Latina. 
La mayoría de las versiones coinciden en que el MRR es de finales de 1959, mediante 
la integración de elementos de la ACU y un pequeño grupo de elementos 
representativos de un sector de la burguesía terrateniente oriental que había participado 
en la lucha antibatistiana. 
Sus principales figuras fueron: los Comandantes del Ejército Rebelde, Ricardo Lorié, 
Antonio Michel Yabor y Higinio Nino Díaz. 
A finales de agosto de 1960 asume la dirección del MRR, Luis David Rodríguez 
González, individuo no burgués con antecedentes delincuenciales, que cambió la 
composición y formas de actuación del MRR, preparó atentados contra Fidel Castro, se 
dio a la tarea de integrar en una organización toda la contrarrevolución al que llamó 
(RCA) Resistencia Cívica Anticomunista, que estructura en la segunda mitad del 62, 
iniciando sus actividades con una autoprovocación a la Base Naval de Guantánamo, 
acción dirigida desde la propia base por Ricardo Lorié excomandante del Ejército 
Rebelde y fundador del MRR. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 85 

 
ANEXO 2  

 
PRINCIPALES ALZAMIENTOS EN LA ANTIGUA PROVINCIA DE ORIENTE 

 

1. Alzamiento de Charlot en Yateras. 

2. Alzamiento de Manuel Beatón en El Cobre. 

3. Alzamiento de Manuel Soler en Sagua de Tánamo- 

4. Alzamiento de Mieguel Coello en Sagua de Tánamo.  

5. Alzamiento en Imías. Baracoa. 

6. Alzamiento de Mayarí Arriba. 

7. Alzamiento de Monte Rus en Guantánamo. 

8. Alzamiento de Tico Herrera en Guantánamo. 

9. Alzamiento de Octavio Lujo. El Cobre. 

10. Alzamiento de Marcos A. Vázquez. Jiguaní. 

11. Alzamiento de Muller. Sierra Maestra. 

12. Alzamiento de Cienaguilla. Campechuela. 

13. Alzamiento de Arroyo Blanco. Yateras. 

14. Alzamiento de Pedro Toledo. Gibara. 

15. Alzamiento de Jorge Rodríguez Claro. Gibara. 

16. Alzamiento de Pablo Pupo. Tunas. 

17. Alzamiento de Gusberto Guerra. Buenaventura. Ho lguín. 

18. Alzamiento en Yateras. 

19. Alzamiento de Carmenate. Tunas. 

20. Alzamiento de los Hermanos Castro. Mayarí Arrib a. 

21. Alzamiento de O Callán en Mango Porilla. Guantá namo. 

22. Alzamiento de los Hermanos Macias. El Cobre. 

23. Alzamiento de Gustavo Gandors. Guantánamo. 

24. Alzamiento de Corría. Cienaguilla. Campechuela.  

25. Alzamiento de Pedro Hernández. Sagua de Tánamo.  

26. Alzamiento de César García. Sierra Maestra. 

27. Alzamiento en el Dátil. Bayamo. 

28. Alzamiento de Roberto Dauger. Monte Rus. Guantá namo. 

29. Alzamiento de Luis Céspedes. Las Calabazas. Hol guín. 

30. Alzamiento de Isidoro Gainza. Guantánamo. 

31. Alzamiento de Diosdado Galán. San Luis. 

32. Alzamiento de Alfredo Espinosa. Sierra Maestra.  

33. Alzamiento de Ventura Ramírez. Sierra Maestra. 

34. Alzamiento de José Avila Nápoles. Camazán. Holg uín. 

35. Alzamiento de Rigo Pompa. Sierra Maestra. 
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36. Alzamiento de José Rodríguez Peña. Moa. 

37. Alzamiento de Margenis. Mayarí Arriba. 

38. Infiltración de Navas. Baracoa. 

39. Infiltración de Menoyo. Baracoa. 

40. Infiltración de Amancio Mosquera. Baracoa. 
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ANEXO # 4 
 

Guía de entrevista al Teniente (r) José Francisco D íaz González. 

Nota: Al compañero se le iba aplicar una guía de en trevista con objetivos muy bien definidos pero 

este no accedió planteando que solo podría responde r algunas. Aunque no cumplimos nuestro 

objetivo fundamental, mantuvimos esta porque nos re firió elementos inéditos de una banda que 

no estaba registrada y que consideramos de importan cia porque se desarrolló en el territorio de la 

actual provincia de Holguín. 

Cuestionario: 

1. Usted conoce que a principio del triunfo de la R evolución los elementos confundidos y 

oportunistas radicados en Cuba y en el exterior opt aron por la contrarevolución como 

método para destruir en proceso revolucionario. Par ticipó usted en acciones desarrolladas 

contra estos elementos. En que momento se incorporó  a la LCB. 

2. Se conoce que el Escambray fue la zona donde may or número de bandas y alzados hubo 

en estos años. Recuerda usted los lugares en los qu e se desarrollaron acciones contra los 

bandidos en los territorio de la actual provincia d e Holguín. 

3. Han pasado más de 40 años de aquella etapa de en frentamiento al enemigo que acudió a 

diversos métodos en arras de destruir la joven revo lución. Pudiera usted mencionarnos 

otros combatientes, milicianos o agentes de la Segu ridad del Estado que estuvieron 

también en esta etapa de lucha. 

4. Para concluir recuerda alguna acción de la LCB o currida en nuestro territorio que dejara 

huellas en sus memorias. 
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ANEXO # 6 
 
 
Guía de entrevista realizada a Anibal Ricardo Ochoa , ayudante de Eddy Suñol. 
 
Compañero: 
 

Hace unos años iniciamos  una investigación relacionada con la 
LCB de  los territorios de la actual provincia de Holguín que no ha 
sido estudiada suficientemente. Conociendo que usted formó parte 

de la dirección de la Plaza Militar de esta ciudad y por 
consiguiente tuvo acceso a informaciones relacionadas con esta 

temática quisiéramos que accediera usted a respondernos algunas 
preguntas en las cuales necesitamos sea preciso en fechas, lugares y 

personas que se vincularon a este proceso. 
 
 
                                                                       Muchas gracias. 
 
 
1. Sabemos que el Escambray no fue el único escenar io donde operaban las bandas 
contrarrevolucionarias sino también en otras provin cias, entre ellas Oriente de la cual formaba 
parte los territorios de la actual provincia de Hol guín. 
¿Recuerda usted los principales lugares en los cual es se asentaron estas bandas?. 
 
2. Pudimos conocer que hubo zonas en las cuales las  acciones desarrolladas por las bandas 
contrarrevolucionarias fueron de más envergadura qu e en otras. 
 ¿En cuál de estas zonas cobro mayor fuerza el band idismo?. 
 
3. Usted refiere que hubo dos bandas en la zona de Gibara, con su extructura y sus lugares de 
operaciones. 
¿Hubo intentos de unificarse para hacerle un enfren tamiento más fuerte a la Revolución?. 
 
4. Hasta el momento en que los Organos de Seguridad  del Estado comenzaron su operativo usted 
conocía todo lo relacionado con estas bandas. 
¿Qué participación tuvo usted en la penetración y a niquilamiento de estas bandas?. 



 89 

ANEXO # 12ANEXO # 12ANEXO # 12ANEXO # 12    
 
Guía de entrevista realizada a Américo Aguiar Díaz “David”. Agente del DSE. 
 
Compañero: 
 
Hace algo más de cinco años iniciamos el estudio de  las LCB en los territorios de la actual 
provincia de Holguín, sabiendo que era un tema poco  estudiado por la historia local, para ello 
hemos tenido que utilizar como un método la entrevi sta a compañeros que en aquella etapa 
desarrollaron un papel protagónico en el aniquilami ento de las bandas contrarrevolucionarias. 
Quiéramos que en el transcurso de esta usted nos ap ortara elementos sobre el accionar de los 
Organos de la Seguridad del Estado para el aniquila miento de estas bandas en Holguín. 
 
                                                               Muchas gracias. 
 
 
1. En el año 1959 se inició la contrarrevolución en  nuestr país pues elementos de diferentes clases 
sociales confundidos y oportunistas ayudados por Es tados Unidos intentaron hacer retroceder el 
proceso revolucionario. 
¿Dónde vivía usted en el momento en que se produce el triunfo de la Revolución? 
 
2. El Ministerio del Interior fue fundado en 1961 a unque se conoce que desde el año 1959 se había 
iniciado un trabajo encaminado a desarticular los i ntentos de la contrarrevolución en Cuba. 
¿Cuándo usted se inició como agente de la Seguridad  del Estado? 

 
3. Tenemos constancia de que en la zona de Gibara o peraron 2 bandas, en el caso de la que 
organizó Jorge Rodríguez c/p Balilo, fue usted quie n directamente participo en el aniquilamiento 
de estas.  

¿Cómo se produce la penetración de la banda y qué participación ¿Cómo se produce la penetración de la banda y qué participación ¿Cómo se produce la penetración de la banda y qué participación ¿Cómo se produce la penetración de la banda y qué participación 
tuvo usted?tuvo usted?tuvo usted?tuvo usted? 

 
4.¿ En esta acción usted lleva instrucciones del ma ndo superior, logró cumplir su principal 
misión?. 
 

5.Una vez que se aniquilaba la banda en la zona quedaban 
colaboradores que habían sido detectados por los Organos de la 

Seguridad del Estado.  
¿Qué sucedió con ellos? 
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ANEXO #14ANEXO #14ANEXO #14ANEXO #14 
 

Testimonio 
 
Yo me incorporé muy joven al Ejército Rebelde y en el momento que nos tocó entrar en combate ya yo era teniente y 

jefe del Batallón de aquí de Chaparra. 

La selección de los hombres fue grande no porque nos fuéramos a enfrentar a una banda peligrosa o con muchos 

hombres o bien armados, sino porque eran 2 ó 3 hombres pero muy peligrosos, escurridizos y ayudados por 

campesinos de la zona donde ya habían cometidos sus fechorías. 

Nosotros salimos de aquí en camiones alrededor de las 20:00–20:30 horas del día 21 de mayo de 1965; por el camino 

hacia las Tunas nos unimos con milicianos de Velasco, Puerto Padre y finalmente con los de la zona de Manatí que 

era el lugar donde se iban a desarrollar las operaciones. 

Aquel lugar le llamaban “Dumañueco”, no era un lugar que la topografía ayudara al enemigo, sino campesinos que 

vivían allí que le suministraban alimentos, los escondian, entre ellos un campesino acomodado que era su principal 

colaborador– Vidal Cedeño–. Se interceptó uno de los colaboradores que inmediatamente nos informó el lugar 

exacto donde se encontraban. 

Ya se había tendido un cerco en la propia finca de Vidal Cedeño y los teníamos practicamente a tiros, se encontraban 

en una casa en muy mal estado. 

Cuando nos acercábamos a esta no se tomaron las medidas de seguridad y se produjo un violento tiroteo en el cual 

perdimos 5 compañeros, entre ellos recuerdo a Andrés Leyva Jefe de la Plana Mayor del Batallón, Rigoberto Batista 

Chapman Jefe de la Policía de Puerto Padre y Alberto Arcos Luque Instructor político de la Seguridad del Estado. 

La acción de captura fue muy rápida, por la parte del enemigo mueren 2, uno al que le decían el Chino y otro más. 

Hubo un tercero que fue herido, capturado y posteriormente se juzgó con la pena máxima. 

Para llevar nuestros heridos a las Tunas se habilitó un Buda pero no teníamos comunicación con los compañeros de 

vías férreas y en un lugar conocido como “Los González” se produjo un lamentable accidente en el cual perdieron la 

vida 3 soldados y 5 quedaron heridos. 

Estos fueron momentos muy difíciles vividos por nuestro pueblo y aunque no pasamos por días tan difíciles y tristes 

como nuestros compañeros en el Escambray, sí aportamos nuestro granito de arena en la defensa de la Revolución , 
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que desde un inicio supo enfrentarse aun enemigo mayor que era quien entrenaba y ayudaba las bandas 

contrarrevolucionarias en nuestro país. 
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ANEXO # 15 

 

Testimonio 

 

 

Yo nunca he podido olvidar a mi hermano, no por la forma en que murió sino por su juventud, por su forma 

de ser, cariñoso, jovial, trabajador. 

El era el segundo de los cinco hermanos, yo era más pequeña que él. 

Erlán tenía 15 años cuando triunfó la Revolución y se incorporó sin pensarlo dos veces al Ejército, 

perteneciendo a este fue para Isla de Pinos a pasar un curso de franco tirador de cuatro bocas, allí permaneció 

desde el año 1961 hasta 1964 en que se licenció y comienza a trabajar aquí en Chaparra como dependiente de 

la Cafetería “El Palín”. 

Aunque estaba licenciado él pertenecía a la reserva del Batallón. 

En aquellos  años había gente confundida, ambiciosa, que hacían cualquier cosa con tal de que la Revolución 

se cayera, entre aquellos se encontraba un bandido que yo no sé como se llamaba, si se que le decían “El 

chino”, que era muy peligroso y que andaba por Manatí haciendo de las suyas. Por eso es que se movilizaron 

los hombres del Batallón de aquí y se unieron a otros de Puerto Padre, Velasco,Las Tunas. 

A ellos lo citaron para el local del Batallón una noche de Mayo de 1965, no recuerdo la fecha exacta, se 

fueron todos en camiones. Las familias se quedaron muy tristes porque no sabíamos hasta donde podían llegar 

las consecuencias de aquella acción. 

Pocos días después nos enteramos que en un lugar nombrado “Dumañuecos” habían hecho una emboscada, 

que había muertos y heridos y nos sentíamos muy nerviosos porque no se daban nombres. 

Yo recuerdo como si fuera ahora mismo que el 25 de mayo de 1965 sobre las 6.00 PM llegó a la casa el 

teniente Jorge Verdecia y nos dio la noticia de la muerte de mi hermano. Imagénese que noticia sobre todos 

para mis padres porque él era tan menudito y cariñoso que todo el barrio tenía que ser con él. 
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El cadáver lo trajeron de las Tunas cerca de las 9.00 PM. El pueblo se agolpó en dos hileras en la carretera 

cuando llegó el carro fúnebre. 

Después supimos que no había caído en la acción sino que hubo heridos en aquel 
momento y cuando se pidieron donantes voluntarios él se brindó, y que hubo 
quien lo rechazó porque era la tercera vez que lo hacía en poco tiempo, pero 
nadie pudo convencerlo y muere en el accidente entre el Buda y un tren que venía 
de las Tunas. Eso fue en un lugar que le llama 
 


